

bb 68. linnepi ülés a nemzeti galériában derkovits gyula halálának 30. évfordulója emlékezetére

t tf sk vm

1964. június 23.

derkovits gyula halálának 30. évfordulója alkalmából linnepi ülést tartottak kedden este a magyar nemzeti galériában.

az ünnepségen, amelyen ott volt a művész özvegye is, képzőművészeti életünk számos képviselője és sok érdeklődő vett részt.

először dr. pogány ö. gábor főigazgató emlékezett meg a magyar piktúra nagy alakjának nehéz, kiemelkedő életutjáról.

- derkovits gyula egyike volt azoknak a kiváló képzőművészeknek, akik a két világháború közötti időben nyíltan állást foglaltak a kor legégetőbb történelmi kérdéseiben, közügyeiben - mondotta. művelvel, egész alkotó tevékenységével a társadalmi átalakulást sürgette, arra mozgósított, forradalmi művészete, amelyet teljes egészében a proletárium osztályharcának szolgálatába állított, szinte egyedülálló a huszadik századi magyar művészettörténetben.

ezután „derkovits gyula és a szocialista képzőművészek csoportja”, címmel oelmacher anna művészettörténész - a csoport egykori tagja - tartott előadást, bevezetőben hangsúlyozta: „a magyar festészetben derkovits történelmi nivatást teljesített, - ugyanugy, mint költészetünk nagyjai közül petőfi és józsef attila - az emberi méltóság magaslataira emelte a munkásosztályt, nála a művészet egyet jelentett a pártossággal, a proletárium szemszögéből, borotvaéles szatírával bírálta festményein a horthy-korszak embertelenségét, rothadó társadalmát, művészete - forradalmi tartalmán túl - csodás szinharmoniaival és szilárd kompozícióival mai értékelés szerint is modern művészetnek mondható... oelmacher anna a továbbiakban a derkovits nyomdokain megalakult szocialista képzőművészek csoportjának tevékenységét ismertette.

az ülésen ezután szabó julia művészettörténész olvasta fel „derkovits gyula önarcképei”, című tanulmányát, a részletes, elemző szakdolgozat sok érdekes új adatot tárt fel a proletárfestő gazdag életművéhez.

az ünnepi ülésen felszólalt derkovits gyuláné is, köszönetet mondott a bensőséges megemlékezésért, majd néhány történetet elvett a férje életéből, alkotó munkásságából./mti/

- . -

- v é g e -

21.06/-n

-44-

Lik Zoltán

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 100-400, 369-300
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. június 24.

bb 1. „ingerdus”, és „ingerszegény”, üdülés - mire tanít az üdülés-higiéne?

i ms/gg/m/zs

1964. június 24.

az országos közegészségügyi intézetben többek között üdülés-higiéniaili kutatásokat is folytatnak, a vizsgálódás néhány érdekes tapasztalatáról dr. bakács tiber professor, az intézet főigazgatója tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát.

- megállapítható, hogy az az ember, aki napi munkáját ugynevezett ingerdus környezetben - zajos helyen, nagy ügyfélforgalomban, stb. - végzi, akkor pihen legjobban, ha pihenő idejét csendes környezetben, kellemes olvasmányokkal, sétával, zene-nallgatással, rádiózással, vagy a televízió képernyője előtt tölti. ezzel szemben ingerdus környezetre, társaságra, táncra, stb. van szüksége a felüdüléshez annak, aki például mikroszkóp mellett egy kutató-laboratóriumban, a levéltár, vagy könyvtár csendjében dolgozik. az ingerdus környezetet tehát mint pihenőtényező azingerszegény környezet, azingerszegény környezetet pedig az ingerdusabb külvilág egészíti ki.

- fokozottabban áll ez az évi pihenésre, az üdülésre, amikor a szervezet erőtartalmait frissítjük fel egy újabb esztendőre, fontos tehát, hogy a nyaralás, üdülés helyét lehetőség szerint a fenti szempontoknak megfelelően válasszuk meg.

- a „célzott”, üdülés legfőbb szempontja a már említett ingerhatás mérlegelése. de számolni kell ezenkívül a klimatikus tényezőkkel is. a balatoni nyaralók többsége előtt az a cél lebeg, hogy csokoládé-barnára sültten érkezzenek vissza munkahelyükre, megszokott környezetükbe. nem veszik figyelembe a nagy víztükör erős ultraibolya sugárzását, a mértéktelen napozás eredménye aztán, hogy esetleg napokat töltenek lefüggőnyözött ablakok mögött, a napfény, a fürdés, a légfürdő kétségtelenül egészséges, serkentő hatású, de az adagolással vigyázni kell.
/folyt.köv./

-1-

sc

bb 1. /,,ingerdus,, ... 1. folyt./m

- nincs még távol az az idő, amikor a jó üdülőgondok a vendég sulygyarapodásán mérte le az üdültetés eredményét. ez ma már idejét multá. inkább a túltápláltság, a túlsúly ellen kell védekezni országunkban és az üdülési célok közül - kivételektől eltekintve - elmarad a sulygyarapodás.

- vizsgálódásaink egyértelműen igazolják, hogy az üdülés épp úgy, mint a mindennapi pihenés, akkor a leghasznosabb, ha aktívan töltjük. szépirodalmi művek olvasása, nagy séták, kirándulások jobban pihentetnek, mintha az ember - szinte erre koncentrálva - elhatározza, hogy most pihen és megpróbál ,,semmit sem csinálni,,. még a sérült szervezet is - például szivbántalom, anyagcsere-zavar, stb. esetén - igényli a foglalkoztatást, s teljesítő képességéhez mért terhelést. enélkül nemhogy javulna, hanem romlik az egészségi állapot.

- végül: ne csorbítsuk a szervezet jogait azzal, hogy az alvásra szánt időt megrövidítjük. a visszaélés ezen a téren apró részletekben elkövetett öngyilkosságot jelent. /mti/

bb 2. a rajkó-zenekar japánban, a vasas művészegyüttese franciaországban vendégszerepel

i áe/áe/m/sr

1964. június 24.

a nyáron több kórus, zenekar, táncsoport készülődik külföldi turnéra, nemzetközi találkozóra.

a kisz központi kórusa, 24 tagú táncsoportja és a rajkó-zenekar egyik részlege június 26-án passauban indul, hogy részt vegyen a hagyományos ünnepi játékokon. a rajkó-zenekar másik részlege június 29-én indul japánba, ahol több mint egy hónapig vendégszerepel.

a vasas központi művészegyüttesének kórusa, tánckara és népi zenekara július 9-én egyhetes jugoszláviai vendégszereplésre utazik. fellépnek sarajevóban, dubrovnikban, mostarban. hazatérésük után újra utnak indulnak: néhány napot münchenben és karlsruhban töltenek, hogy az ottani rádiók meghívására több mint egy órás műsort adjanak. ezután résztvesznek az európai ifjúsági kórus szövetség franciaországi versenyén, amelyet az idén neversben rendeznek.

a központi egyetemi énekkar augusztusban az arezzoi nemzetközi versenyen szerepel és műsorát a magyar népdalkincs színe-javából állítja össze. /mti/

- 2 -

bb 3. tíz ország divatja randevuzik a citadellán

i sz tné vm vg

1964. június 24.

a budapestiek legújabb kedvelt találkozóhelyén a citadellán augusztus 20-án tíz ország divatjának randevuját készíti elő az okész textillaboratóriuma. budapesten ekkor rendezik meg a baráti országok szövetkezeti mértékszabóságainak tapasztalatcseréjét, amelynek célja, hogy a szakértők elmondják hogyan szervezték meg a lakosság különleges ruházati cikkeivel való ellátását, a modelltervezést, a szabászok képzését, a szakmai utánpótlást és hogyan tudják követni a divat változásait. a tapasztalatcserét összekötik a citadellán sorra kerülő műsoros divatbemutatóval. meghívták erre a bolgár, a csehszlovák, a jugoszláv a lengyel, az ndk, a román és a szovjet szövetkezetek képviselőit és bejelentette a divatbemutatóon való részvételét az osztrák germgross és a francia dior cég is. nemzetenként 3-3 maneken érkezik és mindegyik számára 5-6 ruhát hoznak. mindez azonban ,,nem fér bele,, a divatbemutató műsoridejébe, mivel azt a televízió is közvetíti. a műsor egyébként intervizió adás lesz, sőt szó van arról, hogy átveszi az eurovizio is. a teljes kollekciót augusztus 22-én síófokon sorra kerülő nagyszabású divatbemutatóon más alkalommal tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

bb 4. muzeumba került a ,,vörösborok királya,,: a négyputtonyos villányi vörös aszu

vid ie tr vm ie

1964. június 24.

a villány-siklósi állami gazdaság bormuzeumában most helyezték el a 15. évjárt borait. a föld alatti muzeumot másfél évtizeddel ezelőtt alapították, s azóta több mint tizezer palack kiváló minőségű vörös és fehér bor került a gazdaság pincészetének ,,szemtély,,-ébe. a muzeumnak kettős célja van: egyrészt a borok fejlődését, minőségi változásait figyelik itt a szakemberek, másrészt innen küldik a ,,versenyzőket,, - a legjobb bormintákat - a különböző országos és nemzetközi versenyekre. a muzeumban elhelyezett borok márkás voltak mi sem bizonyítja jobban, mint hogy közülük 106 nyert eddig országos első, második, illetve harmadik díjat, míg nemzetközi elismeréseiket kerekén ötven arany-, ezüst és bronzérem jelzi.

a múlt év őszén szüretelt borok most váltak teljesen éretté és közülük négy-négy vörös, illetve fehér bort találtak a szakemberek ,,muzeális értékek,,. mindegyik fajtából 300-300 palackot raktak a vasállványokon sorakozó óborok mellé. ez alkalommal újfajta ,,muzeumi tárgy,, - gyal gazdagodott a gyűjtemény: első ízben helyeztek el itt aszubort, mégpedig saját termésű aszut. a villányi lankákon termelt négy puttonyos aszut méltán nevezik a ,,vörösborok királyá,, - nak. /mti/

- 3 -

bb 5. fontos történettudományi munkák jelennek meg a kossuth kiadónál

i bi sk vm fm

1964. június 24.

a kossuth kiadó több nagyjelentőségű történeti munkát jelent meg a közeljövőben, hamarosan kapható lesz a könyvesboltokban a világtörténet 5. kötete, amely a tizenhetedik század közepétől a tizenharmadik század végéig terjedő időszakokat ismerteti meg az olvasót, ebben a korszakban - az újkor kezdetén - indult el a kapitalista társadalmi-gazdasági rendszer világhódító útjára, két nagy polgári forradalom zajlott le: az angol forradalom és az észak-amerikai angol gyarmatok függetlenségi háborúja, a harmadikként, a francia forradalomnak örökösödését, ideológiai előkészítését, a francia felvilágosodást ismerhetjük meg, nyomon követi a kötet az abszolútizmus kiatakulását a „felvilágosult abszolútizmus”, történetét az európai országokban, a katolikus egyház, az inkvizíció, a jezsuiták kétségbeesett küzdelmét a haladás erőinek előretörése ellen, áttekintést ad a korszak nagy nemzetközi eseményeiről, a spanyol és az osztrák örökösödési háborúról, az északi háborúról, a hetéves háborúról, oroszország és ukrajna újraegyesüléséről, lengyelország felosztásáról, poroszország előretöréséről, az oszmán birodalom hanyatlásáról, részletesen tárgyalja a kelet hatalmas országainak, kínának és indiának történetét, majd érdekes etnográfiai adatokat tartalmazó fejezetben ismerteti ausztrália és óceánia népeinek történetét.

nazi történettudományunk és párttörténetünk neves művelőinek tanulmányait gyűjti csokorba a magyar nacionalizmus kialakulása és története című mű, a tanulmányok a nacionalizmus gyökereit, kialakulását, fejlődését és mindmáig érezhető maradványait elemzik, a történelmi tények alapján és a marxista elmélet fényében mutatják meg, miként vált a születésekor haladó nemzeti eszme a társadalmi fejlődés során reakciós nacionalizmussá, szörnyű háboruba sodró mértékűvé.

d. melnyikov, neves szovjet történész összeesküvés hitler ellen, 1944. július 20. című tanulmánya a sikertelen összeesküvés történetét, társadalmi hátterét és kudarcának okait tárgyalja, részletesen bemutatja az összeesküvők ellenzéki csoportjait, elemzi az egyes vezetőket, goerdeler, seeckt, moltke, stauffenberg és a többiek szerepét a szerző legfontosabb elvi megállapítása az, hogy a július 20-i összeesküvés a fasiszta birodalom tábornokainak és vezető hivatalnokainak kísérelte volt arra, hogy továbbra is fenntartsák unalmukat, megmentse a szovjet hadsereg csapásai alatt elkerülhetetlen széthullásra ítélt imperialista németországot, ezzel szertefoszlattja azt a nyugatnémet történészek által szőtt legendát, amely a „tábornoki”, összeesküvést a német ellenállási mozgalom csúcspontjaként próbálja feltüntetni.
/folyt. köv./

/bb 5. fontos... 1. folyt./vm

nagyjelentőségű munkásmozgalmi történeti mű a dokumentumok a magyar forradalmi munkásmozgalom történetéből második kötete, amely a magyar forradalmi munkásmozgalom és az illegális kommunista párt történetének 1929-1935-ig terjedő időszakát mutatja be. ezek az évek két fontos történelmi periódust foglalnak magukban: a tőkés világgazdasági válság kibontakozásának és elmélyülésének korszakát, valamint a fasiszmus nemzetközi méretű előretörésének, illetve a munkásosztály antifasiszta ellentámadásának időszakát, a korszak nagyon fontos eseménye volt a fasiszmus hatalomrajutása németországban 1933-ban, ez a tény változásokat idézett elő a nemzetközi helyzetben és rányomta bélyegét a nemzetközi munkásmozgalom - köztük a magyar munkásmozgalom - harcaira is. a mű áttekinti azt a nehéz, bonyolult, ellentmondásos folyamatot, amelynek során a magyar forradalmi munkásmozgalom saját és más országok tapasztalatai alapján helyes, a magyar válságnak megfelelő politikai irányvonalat alakított ki, a harc élén a föld alá kényszerített kommunisták magyarországi pártja állt, de a kommunistákkal - a megmozdulások többségében - vállaltva harcoltak a szociáldemokrata dolgozók legjobbjai is. bár ezekben az években nem egyszer szenvedett vereséget, a magyar munkásosztály méltó módon kivette részét a fasiszmus elleni nemzetközi küzdelemből./mti/

bb 6. gyógy-és strandfürdő, kertészeti hajtatóház épül a zalakarosi hőforrás felhasználására

vis ie tr vm

1964. június 24.

zalakaros község natárában olajkutfurás közben gőz alakban feltörő, 100 celsius fok körüli hőmérsékletű hőforrást tártak fel. különböző vizsgálatok szerint a zalakarosi víz reumatikus betegségek gyógyítására alkalmas. a nagykanizsától mintegy 20 kilométerre levő hőforrás hasznosítására összefogtak a környékbeli községek és természetvédők: közös erővel gyógy-és strandfürdőt létesítenek, már befejezték a hűtővizet adó kut építését, s hamarosan hozzáfognak az első fürdőmedence építéséhez. a zalakarosi fürdő még ebben az évben megnyílik.

a hőforrás hasznosításának ez azonban csak egyik formája, a nagymennyiségben feltörő forró-víz felhasználásával a jelenlegi elgondolások szerint 14.000 négyzetméter üvegfelület alatt nevelnek majd salátát és primőr zöldséget. az első nagyméretű kertészeti hajtatóház tervei már készülnek./mti/

bb 7. 185 középkori ezüstpénzt találtak nagykátá natárában

1 ol/hné/m/fm

1964. június 24.

a magyar nemzeti múzeum éremtára újabb középkori pénzle-
lettel gazdagodott. ujjvári mihály nagykátai lakos az elmúlt
hónapban két alkalommal is felkereste a múzeumot és mintegy
80 középkori ezüstpénzt adott át, amelyeket a csatornaásás
alkalmával kidobott föld szállítása közben talált. a nemzeti
múzeum kutatója a bejelentés alapján a közelmúltban kétszer
is a helyszínre utazott, és a csanda-zalavári-molnár-petrikovics-
féle elektromos régészeti kutatóműszerrel átvizsgálta a
területet. a tranzisztoros-fülhallgató műszer - amelynek jel-
zhangja fémes tárgy érzékelése során felerősödik - ezuttal is
jó szolgálatot tett: segítségével újabb 105 pénzérmét sikerült
felszínre hozni.

a szakértők véleménye szerint az érméket a salzburgi érsek-
ség területén levő friesach városkában, a 12-13. században
verették. a friesachi pénzverdében készült érmék állandó magas
értéket képviseltek, és ezért igen népszerűek voltak. hamar
elterjedtek az ausztriával szomszédos területeken, különösen
nagy tömegben hozták be Magyarországra, ahol azért is kedvelték,
mert a magyar királyi veretek rosszabbak voltak. a magyar pénze-
ket évről-évre újra beváltották, illetve ujjal cserélték fel,
természetesen olyan haszonnal, hogy nemesfém-értékük mindig to-
vább romlott. a friesachi pénzek nem estek beváltási kötele-
zetség alá és a súlyuknak megfelelő ezüstértéket képviselték.
éppen ezért nem darabszámra, hanem súlyra mérték, és a nagyobb
összegű vásárlásoknál volt használatos, különösen a 12. század
végétől a tatárjárásig terjedő időszakban. a most talált pénze-
ket valószínűleg a tatárjárás idején egy edényben rejtették el,
amely a csatornaásás során összetört és ezért az érmék szétszó-
ródtak. a lelet érdekes adalék a 13. század gazdasági történe-
téhez. /mti/

bb 8. gyűrűzik a sziki dankasirályokat

vid/ie/sk/m/ie

1964. június 24.

a kiskunság szikes tavain, nádasaiban élénk a madárvilág. a
gyakori esőzések megduzzasztották a tavakat s bőséges élel-
met nyújtanak a gázló madaraknak.

/folyt.köv./

-6-

bb 8 /gyűrűzik ... 1. folyt./ m

az ornitológusok szerint az idén rendkívül jó volt a költés.

a tavaly védetté nyilvánított területeken, a tiszta mentén
és a homokháti erdőségek közelében sok az új fészek, ami azt
jelenti, hogy néhány új madárvidék is megtelepedett a vidé-
ken. a dankasirályokon, a piros lábú cankókon, a gólyatöcsökön,
a szárcsákon, a bakcsókon és a bibiceken kívül a már ritkaság-
számba menő vörösgémek is költöttek a tiszamenti erdőkben, az
orgoványi nádasokban pedig dobosgémek vertek tanyát. a madár-
világáról gazdag vidéket most ornitológusok járják és gyűrűk-
kel látják el a még szállni nem tudó fiókákat.

számbaveszik a dunamenti erdőségek madárlakóit is. felku-
tatják költőhelyeiket, s jövőre itt is gyűrűzik az utódokat.
a karabáncsai erdészet vadrezervátumában már több holló-, fe-
ketególya- és rétisas-fészekre találtak. /mti/

-7-

bb 9. vasárnap nyitnak a kisz építőtáborai - utra készül 7 000 budapesti fiatal

i di/sk-lm zs

1964. június 24.

valamivel több, mint 7 000 budapesti fiatal indul az idén a kisz nyári építőtáborai, amelyek június 28-án, vasárnap nyitják meg kapukat. Lezajlottak az orvosi vizsgálatok, s az első csoport tagjai már megkapták megbízólevelüket is. a hét második felében több kerületben ünnepélyes összejövetelen bucsuztatják a sátorvárosok ez évi első lakóit, akik között ezuttal több a lány, mint a fiú.

a budapesti fiatalok 13 helyen dolgoznak majd. a középiskolások a veszprém megyei zánkán a vasúti rekonstrukcióban, a borsod megyei zalkodon belvizlecsapolásban és budapesten a szilas patak szabályozásában segítkeznek majd. a lányok bács megyében többek között baján, izsákon, hosszúhegyen, kunfehértón, lakiteleken és mátételken növényápolási munkákon dolgoznak majd és gyümölcsöt szednek. a három egyetemista tábor lakói közül a gyengébb nembeliek balatonaligán és szentmártonkátán a középiskolásokhoz hasonlóan növényápolási munkákban és gyümölcszedésben vesznek részt. a fiúk győr megyében a harsányban dolgoznak. a műszaki egyetem ezenkívül az idén nyáron önálló helyi építőtábort szervez, amelynek 800 lakója az egyetem építéséből veszi majd ki részét.

a kisz táborainak budapesti lakói, korábbi legjobb hagyományaikhoz méltóan szeretnének szerepelni az idén. tavaly brigádjaik 22 első és 23-23 második, illetve harmadik helyet értek el a különböző csoportokban és 70 000 forint értékű jutalmat hoztak haza. jöelöre nozzákezdtek a tábori program előkészítéséhez, megtervezéséhez is. több egyetemen és középiskolában már most megalapították a sportvetélkedőn résztvevő labdarúgó-, valamint kosár- és röplabda-csapatokat, elhatározták, hogy milyen műsorral lépnek fel a művészeti bemutatókon, az együttesek és szólisták általában az elmúlt tanév kulturális seregszemléin előadott legjobb, legsikeresebb számokkal szerepelnek társaik előtt. /mti/

--

8.10/a

- 8 -

8.55

bb 10. nyáron is 58 művelődési autó járja a tanyavilágot, külterületi településeket

i áe/lk szb fm

1964. június 24.

a színháztól, mozitól távolieső külterületi településeken mind gyakoribb, nagy örömmel fogadott látogató a művelődési autómegcsak a filmet, a könyvet viszik így a távoli tanyavilágba, hanem minden alkalommal egy-egy szakembert is, aki a különböző témakörű, ismeretterjesztő előadásokhoz mindig hálás közönségre talál. az idén már 58-ra emelkedett a művelődési autók száma. bár ez még nem elég a 19 megye lakosságának ellátásához, ma már alig akad olyan település, ahova legalább havonta egyszer ne jutna el. az idén több mint 600 film- és ismeretterjesztő előadást tartottak és ugyanannyi esetben kölcsönöztek könyvet, ilymódon csaknem ötezer állandó olvasót szolgálnak ki rendszeresen. a művelődési autók nyáron is folytatják kiszállásaikat, s tovább szélesítik a népművelő munka hatókörét. /mti/

--

bb 12. csaknem kétszázezer iskolatáska, 35 millió füzet - levél az elsősök szüleihez - a kereskedelem készülődése szeptemberre

i kf/kf szb vg

1964. június 24.

nemrégén kapták meg a bizonyítványt és kezdték meg a gondtalan vakációt a gyerekek, a piért nagykereskedelmi vállalat és a papirboltok azonban már javában készülődnek az új iskola-évre.

a nagykereskedelem a művelődésügyi minisztériummal együttműködve - az iskolák, az osztályok létszámváltozásait, a reformokat, az iskola-építkezéseket figyelembevéve - időben felkészült a szezonra. az áruellátást, az igényeket ugyancsak megbeszélték valamennyi bolttal, s ennek alapján június elejétől járják már a várost a tanszerekkel megrakott kocsik, töltik a boltok raktárait, polcait. a szállítás július végéig befejeződik, s ez alatt az idő alatt egyebek között csaknem kétszázezer aktatáska, 35 millió füzet, sokszáz ezer töltőtoll, vonalzó, rajztábla kerül az üzletbe. a tájékoztatás szerint az általános iskolások részére mindenféle tanszerből lesz elegendő. több cikkből, körzöből, hegyezöből, rajztáblából, pasztell ceruzából azonban a hazai ipar nem tudja kielégíteni az igényeket. a hiány pótlására importból szerzi be ezeket a cikkeket a kereskedelem.

a papirboltok rövidesen megkezdik a füzetcsomagok összeállítását, annál is inkább, mert már most keresik a szülőket. az idén 250 000 - 260 000 füzetcsomagot készítenek.

/folyt.köv./

8.50/a

- 9 -

bb 12. /csaknem kétszázezer... 1. folyt./ szb

a kiskereskedelmi vállalat vezetősége az idén valamennyi most beiratkozott elsős kisdiák szüleihez levelet küld, amelyben üdvözlük őket az ünnepélyes alkalomból, feltüntetik a lakásukhoz legközelebb eső papirbot címét, s ajánlást adnak a bolt vezetőjéhez, az üzletek is megkapják a környék elsőseinek a névsorát, s felkészülnek fogadásukra.

az új iskolai év tanszereinek árusítását már júliusban megkezdik a boltok, hogy a diákok, a szülők torlódás nélkül vásárolhassák meg a szükséges holmikat. /mti/

bb 13. új állami áruház épül székesfehérvárott 32 millió forintos beruházással

vid lk szb sf

1964. június 24.

a székesfehérvári állami áruház szabadság téri helyiségei már alkalmatlanok a nagy forgalom lebonyolítására, a helyi szervek kezdeményezésére a belkereskedelmi minisztérium nemrég a rohamosan fejlődő város minden igényét kielégítő, modern új állami áruház építését határozta el. az új állami áruház a városközpont üzletnegyedének reprezentatív épülete lesz a kempelen téren. a hétezer négyzetméter alapterületen épülő, többszintes épületet alkalmassá teszik a legújabb kereskedelmi formák megvalósítására. a vidéki áruházak közül elsőként itt működik majd mozgólépcső. az új állami áruház felépítésére előreláthatólag 32 millió forintot költenek. az előkészítő munkák már megkezdődtek. az áruház megnyitására 1967 második felében kerül sor. /mti/

bb 16. biztató kísérletek a cukorrépa vegyszéres gyomirtásával

vid ie/tr szb ie

1964. június 24.

a sopronhorpácsi növénynevelési és növénytermesztési kutató intézetben, a cukorrépa-nemesítés „házájában”, számos kis- és nagyparcellán kísérleteznek a cukorrépa vegyszéres gyomirtásával. az idei tavasz bebizonyította, hogy egyes külföldi vegyszerek a magyar klíma mellett is kiirtják a gyomot a cukorrépa közül, anélkül, hogy a fontos ipari növény fejlődésére káros hatással lennének. a sopronhorpácsi kutatók véleménye szerint a jövőben több nagyzomben kell kipróbálni a bevált vegyszereket, amelyek néhány éven belül minden bizonnyal széles körben elterjednek majd a cukorrépatermelő vidékeken. /mti/

9.00/a

- 10 -

bb 11. többszáz idénybölcsőde, óvoda és napközi a falvakban - a vidéki nőbizottságok segítségével a nagy nyári munkákban résztvevő asszonyoknak

vid/fe-tm-lm zs

1964. június 24.

a magyar nők országos tanácsa levélrel fordult a termelőszövetkezetek nőbizottságaihoz, hogy javaslataikkal, kezdeményezéseikkel a nagy mezőgazdasági munkák idején fokozottan segítsék a termelőszövetkezeti asszonyok „második műszakjának”, könnyítését. a felhívás élénk visszhangot keltett: a vidéki nőbizottságok segítségével országsszerte többszáz óvodát, bölcsődét, napközi otthont nyitottak meg a nyári hónapok idejére. sokhelyütt a meglévő gyermekintézményeket is kibővítették, hogy tehermentesítsék az aratási munkában helytálló asszonyokat.

szabolcs-szatmár megyében az állandó jellegű óvodákon kívül már 130 idénynapközi működik, ahol szakképzett oktatók, nagy pedagógus pályára készülő fiatalok ügyelnek a gyermekekre. a nőtanács javaslatára 30 nagyobb község üzleteiben bevezették az áruk előre rendelését: munkábamenet az asszonyok leadhatják a rendelést és este a kész csomaggal térhetnek haza. számos községben, így győrteleken, jánkajtison, hodászton, mándokon, devescerben és kisvárdán megszervezték, hogy a határban dolgozóknak az otthonmaradók az aratás idején „üzemi konyhán”, főzik meg az ebédet, s a földművelésszövetkezetek a földekre ki is szállítják a kész ételt.

komárom megyében is sokféleképpen igyekeznek könnyíteni a szövetkezeti asszonyok helyzetét. a nőbizottság indítványára például a falusi boltok nagyobb mennyiségű konzervvel töltötték fel az árukészleteket és sokhelyütt bevezették a félkész ételek árusítását. kishéren, táton és szőnyben mélyhűtött konyhakész ételek is kapnátok.

hajdu-bihar megyében 32 idénynapközit szerveztek, több mint 1 000 gyermek részére. hortobágyon a nőtanács segítségével ugynevezett gyermekmegőrzőt is létesítettek, ahol egy-egy édesanya vigyáz mindennap a földeken dolgozó gyermekeire. általában az aratási munkák idején 80 községben működik idénynapközi.

borsod megyében, a nőbizottságok felkérésére, a kisebb községekben a nagymamák vállalták a gyermekek felügyeletét, egy-egy nagymama 8-10 gyermeknek viseli gondját. a községi tanácsok és nőtanácsok javaslatára a megyében a mezei munkákhoz igazítják a boltok nyitvatartási idejét is: az üzletek korán reggel, s késő este is árusítanak. /mti/

9.05/a

- -

9.40

- 11 -

Me

Me

bb 14. az elektronok „szeszélyességén”, alapuló új magyar műszer magyar szakemberek készíteték el az első „mindentudó”, beszédutánzó zajgenerátort,

i tz/Lk-lm vg

1964. június 24.

fontos szolgálatot tehet a híradástechnikai ipárnak az az új műszer, az ugynevezett beszédutánzó zajgenerátor, amelyet a budapesti műszaki egyetem vezetékes híradástechnikai tanszékének két oktatója, dr. Tarnay Kálmán adjunktus és Gordos Géza tanársegéd, valamint Meleg József, a távközlési kutatóintézet tudományos munkatársa dolgozott ki.

a többcsatornás távközlő berendezéseknél, például amikor egyetlen vezetéken egyidejűleg esetleg hatvan telefonbeszélgetés is folyik, alapvető követelmény, hogy egyik se zavarja a másikat, mindegyik tisztán érthető legyen. hogy az elkészült berendezés kielégíti-e ezt az igényt, annak megállapításához - ha csak a gyár nem akar munkába állítani 60 pár, tehát 120 meóst, aki állandóan csak telefonáljon - olyan műszerre van szükség, amely mesterségesen hozza létre a párhuzamos beszélgetések egymást zavaró hatását.

a legnehezebb probléma itt az, hogy az emberi beszéd közben a hangmagasság és a hangerő váltakozásai csupán nagy átlagokban mutatnak bizonyos törvényszerűségeket, pillanatról-pillanatra azonban előre kiszámíthatatlan módon, véletlenszerűen alakulnak. a gépi utánzás tehát csak akkor lehet hűséges, ha a műszer is ugyanilyen kiszámíthatatlanul váltakozó hangokat kelt.

e feladat megoldásában segítségül jön az a fizikai jelenség, hogy az elektromos áramlásnál mindig kiszámíthatatlan, vajon adott feszültség mellett, adott pillanatban hány elektron lép ki az ellenállásból. az elektronoknak ezt a „szeszélyességét”, azonban az összes eddigi hazai és külföldi műszerek szerkesztői csak a hangmagasság véletlenszerű változásainak reprodukálására tudták felhasználni, a hangerő változásainak utánzására nem.

most a három fiatal magyar szakembernek sikerült ezt a feladatot is megoldani. az új zajgenerátoruk mindkét szempontból pontosan ugyanolyan zavaró hatásokat kelt, mint az emberi beszéd. hangja természetesen nem értelmes, - sőt még csak nem is értelmetlen - beszéd, hanem inkább krákogásra, sustorgásra, sziszegésre emlékeztető zörejek sorozata, de a feladathoz éppen erre van szükség, mert a párhuzamosan folyó emberi beszélgetésekből is leginkább az ilyen jellegű hangok hallatszanak át.

a szabadalmazás alatt álló találmány jelentőségét fokozza, hogy éppen azoknak a 3-12-60 csatornás távbeszélő, táviró stb. berendezéseknek az ellenőrzésére használható, amelyekből jelenleg is világszerte a legtöbb van üzemben és ma is a legtöbbet gyártják. /mti/

9.10/a

10.15

- 12 -

Me

bb 15. szakoktatók lettek a hajdani kunsági pákászok

vid ie/sk szb ie

1964. június 24.

a több évtizedet megélt emberek, akik a nagykunságban az ősi pákász mesterségben, valamint a szilaj pusztai marhanyájak terelésében nőttek fel - ma a környéken működő állami gazdaságok legjobb szakemberei, megbecsült dolgozói közé tartoznak. ezek a parasztemberek ismerik szakmájuk minden fogását, az ősi módszerektől a legfejlettebb állattenyésztési eljárásokig. ezért nemcsak a nagykunságban, hanem egész Szolnok megyében az ő gondjaikra bízták az állami gazdaságok vezetői a jövő szakembereinek nevelését. az állattenyésztők, a halászok, a vadászok napi munkájuk mellett ma már szakoktatók is. közülük 288 ifjú szakember nevelkedik, s közülük 97 tanuló ezekben a napokban szerez szakvizsgát. az ősi pákász mesterség, „modern”, folytatói, a halászok és vadászok, kiváló eredménnyel végeztek a középtiszai, a tiszasülyi és a bánhatmi állami gazdaságban. /mti/

--

bb 17. másodszor aratják a „tőfenék aranyát”,

vid ie/tr szb ie

1964. június 24.

a biharugrai halgazdaságban egy évvel ezelőtt kezdték meg a harminc éves öreg tavak fokozatos felújítását. a lecsapolt tavak vízenyős talajában kísérletképpen többféle növényt termesztettek, s legjobbnak a kamilla bizonyult. a tőfenéken valóságos kamilla-erdő virágozik, s termését most másodszor aratják. itt valóban megérdemli a „tőfenék aranya”, elnevezést, virágját ugyan is exportra szállítják.

igen előnyös a tőfenéki kamilla-termesztés azért is, mert az évtizedek alatt eliszaposodott szikes, nedves talajon gyorsan kikel a vetőmag, s sűrű gyepszőnyeget alkotva kipusztít minden gyomnövényt. emellett jól szellőzteti a talajt, s gazdag gyökérezete tápanyag-utánpótlást jelent. amikor pedig ismét vízzel töltik meg a halastavat, a kamilla-maradvány jó halágyat biztosít a tőfenéknek. /mti/

--

bb 20. új tanácsháza épül sárváron

vid j szb fm

1964. június 24.

új, korszerű községi tanácsháza építését kezdték meg sárváron, a várkerületben. az épületben az irodahelyiségeken kívül nagy előadótermet is létesítenek. a tervek szerint az új tanácsházát a jövő év elején adják át rendeltetésének. /mti/

--

9.15/a

10.50

- 13 -

Me

bb 18. egy hónap múlva kezdődnek a szegedi szabadtéri játékok - 3500 közreműködő az előadásokon - husz országból várnak vendégeket

vid j szb fm

1964. június 24.

egy hónap múlva, július 24-én este ismét megszólalnak a szegedi dóm téren a fanfárok, jelezve, hogy megkezdődtek a külföldön is egyre ismertebbé váló, immár nemzetközi rangú szabadtéri játékok.

a téren a technikai személyzet egész kis hadserege szerénykedik már a színpad, a nézőtér korszerűsítésén, az új díszletek készítésén. az egyetemi intézetek kertjében, a környező utcákban valóságos színházi nagyzem épült fel, ahol most 5000 négyzetméternyi területen dolgoznak az asztalosok, a lakatosok és még mintegy tíz szakma munkásai, festik a hatalmas díszletvászkat, emelvényi magas, kerekeken gördülő vascsővázakat szerelnek össze, amelyekre olyan erős, fából készült építmények kerülnek, hogy biztonságosan elbirják az egyes darabok többszáz szereplőjét, a statiszták tömegét, a nagy létszámú kórusokat.

befejezték már a 7500 személyes nézőtér széksorainak újrafestését. az ülőhelyeket csaknem egy tonnányi csónaklakkal vonták be. a tökéletes hangosítást elősegítő 3000 ugynevezett suttogó hangszóró többségét is elhelyezték már a széksorok alatt.

tari jános, a szabadtéri játékok igazgatója az mti munkatársának elmondotta, hogy jó ütemben haladnak az előkészületek. július 6-án megkezdődhetnek a helyszínen a próbák. a játékokon szereplő pécsi balett, a különböző kórusok pécsenti, budapesti és szegeden már megkezdték a felkészülést, szorgalmasan gyakorolják a balett- és énekszámokat.

a játékok igazgatósága minden közreműködővel megkötötte a szerződéseket, az idén mintegy 500 főnyi technikai gárda és a különböző darabokban összesen 3000 szereplő járul majd hozzá az előadások sikeréhez.

a plakátokról és a sajtóhíradásokról már ismert program iránt bel- és külföldön nagy az érdeklődés. százezer nézőt várnak a játékok 15 előadására. az ünnepi hetek idejére az ország különböző vidékeiről eddig 100 különautóbusz és számos különvonat érkezését jelezték. husz európai és tengerentúli országból várnak vendégeket szegedre, különösen a szomszédos országokból számitanak sok látogatóra. a játékok idejére szállodákká alakítják át a kollektív apartmanokot és a diákotthonokat. július végére elkészül a tiszaparti többszáz személyes összekomfortos camping-telep, ahol négy személyes faházak, sátrak várják a város vendégeit. a tavalyi 4000-rel szemben az idén naponta 5000 vendég számára biztosíthatnak szállást. /mti/

--

mm
9.22/a

- 14 -

10.55

bb 19. falumuzeum polgáron

vid j-lm fm

1964. június 24.

a hajdu-bihar megyei polgár községben a tiszta mentén egyik jellegzetes, csapott tetűjű, nádfedeles lakóházát nemrég műemlékké nyilvánították és múlt század végi butorokkal rendezik be. a műemlékké nyilvánított ház egyben a falu muzeuma is lesz. a muzeumi tárgyakat a művelődési ház honismereti szakköre már évek óta gyűjti. jelenleg több mint ezer darabból áll a gyűjteményük - első sorban a polgár környéki népi használati tárgyakból, eszközökből. /miti/

--

bb 21. pótolta elmaradását, sikeresen teljesíti első félévi tervét a mom - már legújabb műszerei is nagy sorozatban készülnek

i sl/sk-lm vg

1964. június 24.

a magyar optikai művek számára 1964. a fellendülés eszterdeje, szinte valamennyi gyártmánya kelendőbb, mint eddig bármikor. az ébresztőórától a fotométerig, a tolmércétől a különféle laboratóriumi műszerekig, külföld is jóval többet rendelt, mint az előző években. első félévi tervük mintegy 12 százalékkal magasabb, mint tavaly, mert az idén már legújabb cikkeik is nagy sorozatban készülnek. több mint ezres nagyságrendben gyártják például a közetek összetételének vizsgálatára alkalmas korszerű műszerüket, a derivatografot, amelynek tavaly még csak a mintapéldányai voltak meg. a műszer segítségével meg lehet állapítani, hogy a különféle közeteknek mekkora például a kobalt, a mész, esetleg a réz tartalmuk. a fotométerek családfája is bővült, megkezdtek a többi között az ugynevezett láng-fotométerek előállítását, amit a kohászatban is jól tudnak alkalmazni. mert a műszer pontosan kimutatja például az égő kokszt lángjának vagy a fém izzó fényének színösszetételét és ebből következtetni lehet az olvasztás menetére. igen hasznosaknak ígérkeznek a gyár új típusú teodolitjai is, amelyek szögmásodpercnyi pontossággal meg tudják határozni a keresett irányt, s így nagy hasznukat veszik különféle kutatásokban és méréseknél.

hagyományos és új cikkeik egyaránt most már szinte akadálytalanul készülnek, bár az első negyedév végén még jelentős elmaradások mutatkoztak. a külföldről rendelt alkatrészek azonban időközben megérkeztek, a munkaerő megfelelő átcsoportosításával az elmaradást viszonylag hamar pótolták és most már biztosra vehető, hogy az első félévi tervet sikeresen teljesítik. /mti/

--

9.30/a

- 15 -

10.50

ka

bb 22. négyezer méter kerítés, többszáz kerti kapu lemezhu-
ladékból - hasznosan dolgozik a dunai vasmű nyugdíjas műhelye

vid lk szb szf

1964. június 24.

a dunai vasmű nyugdíjas műhelyében lemez hulladékból többféle keresett cikket készítenek, a kisméretű wertheimzáras kézi ka- zettából többzetet gyártottak már és adtak át a kereskedelemnek, ujabban rácsos kerítéseket, kerti kis- és nagykapukat készítenek lemez hulladékból, a műhelyben, ahol hatvannégy nyugdíjas havonta felváltva egy-egy hetet dolgozik, eddig összesen négyezer méter- nyi kerítést, s többszáz kerti kis- és nagykaput gyártott. /mti/

-.-

bb 23. ötezer méter mélyre hatoló furóberendezést kaptak a zalai olajkutatók - újra kezdődött a szénhidrogénfeltárás a bala- ton déli oldalán

vid lk szb szf

1964. június 24.

a zalai olajkutatók a dunántul 20 különböző vidékén kutatnak újabb olaj és földgázlelőhelyek után, a kistáplánról kezdve egé- szen a dráva medencéig vizsgálják a dunántul földrétegeit, né- hány évvel ezelőtt a balatontól délre, buzsákon már furtak néhány kutat és kisebb olajtároló lencsét tártak fel, most ismét vissza- tértek a balaton déli partjára és sávoly község határában fogtak hozzá az első kutatófurás mélyítéséhez, ebben az évben összesen több mint 200 000 méter kutatófurást mélyítenek a dunántulon.

a régi délzalai olajmezőkön sorra kerül a mélyenfekvő szerke- zetek kutatása, a szakemberek számítása szerint a jelenlegi ter- melési szintek alatt, négyezer-ötezer méter mélységben gazdag szénhidrogén tároló kőzetek helyezkednek el, ezeknek a mélyréte- geknek megvizsgálására megfelelő, nagyteljesítményű furóberende- zés hiányában eddig nem volt mód, a zalai olajkutatók most mély- furásra alkalmas furóberendezést kaptak romániából, ezzel már biztonságosan elérhető az ötezer méteres mélység, megfelelő elő- készítés után, valószínűleg a jövő évben kezdik meg a mélyszer- kezeti kutatást a nagyteljesítményű furóberendezéssel. /mti/

-.-

bb 24. amerikai hibrid cirok - az alföldi szikések „kukoricá- ja,,

vid ie/tr szb ie

1964. június 24.

szolnok megye állami gazdaságainak meglehetősen nagy szí- kes földterületein a megfelelő művelés, műtrágyázás ellenére igen alacsony termést ad legfontosabb szemestakarmányuk, a ku- korica, a megye hét gazdaságában az idén érdekes nagyjüzemi ki- sérletet kezdtek, hogy meghódítsák a szikéseket a szemestakar- mány-termelés számára.

/folyt.köv./

m

9.36/a

- 16 -

10.55

KS

bb 24. /amerikai hibrid... 1. folyt./- szb

ezer hold területre az egyesült államokból importált hibrid cí- rokmagot vetettek, a külföldi szakemberek véleménye szerint ugyan- is a hibrid cirok a szikes talajok „kukoricája,, , tábértéke is azonos legfontosabb takarmánynövényünkével, a növény különben is sok jó tulajdonsággal rendelkezik, egyik nagy előnye, hogy kombájn- betakarításra kiválóan alkalmas, az első tapasztalatok azt mutat- ják, hogy a hazánkban eddig alig ismert szemes takarmánynövény létjogosultságot szerez az alföldi szikéseken. /mti/

-.-

bb 27. óriásmammut maradványai kadarkuton

vid j szb fm

1964. június 24.

nem mindennapi leletre bukkant répay lajos, a somogy megyei kadarkut község gyógyszerésze, amatőr régiséggyűjtő, a falu tör- ténetének lelkes kutatója, a község szomszédságában levő somogy- szentimrei határba - az egykori földvár felmérésére - ment ki berci péterrel, a kaposvári tervező iroda technikusával, munka közben egy földből kiálló kőformára lett figyelmes, s a továb- bi kutatás közben kiderült, hogy egy óriásmammut agyará, állkap- csát és több fogát rejtette a föld, az agyar hosszúsága 180 cen- timéter, legnagyobb kerülete 52 centiméter, egy fogának a súlya négy- és fél kiló, a leleteket a kaposvári muzeumba szállították konzerválás céljából, a környéken folytatják a mammut többi ma- radványainak a feltárását. /mti/

-.-

bb 28. film készül a kiskunság nevezetességeiről

vid j szb fm

1964. június 24.

a bács-kiskun megyei tanács idegenforgalmi hivatalának kezde- ményezésére kisfilmet készítenek kecskemét és környékének neveze- tességeiről, a film forgatásával a helybeli keskenyfilm-studió munkatársait bízták meg, akik egyebek között a megyeszékhelyen, továbbá bugacon és kalocsán örökítik meg az érdekességeket, a kisfilm ismeretterjesztési célból készül, s több külföldi ide- genforgalmi irodának is megküldik. /mti/

-.-

bb 29. ezer tonna vashulladékot gyűjtöttek össze a hejőcsabai cement- és mészmű fiataljai

vid lk szb ki

1964. június 24.

a hejőcsabai cement- és mészmű kisz fiataljai vállalták a ce- mentmű és a nagykovácsai mészkovácsai közötti drótkötélpálya re- konstrukciója során az elhasználandó régi drótkötelek összesze- dését, feldarabolását, munkaszüneti időben, rendszerint szombat délután és ünnepnapokon eddig már mintegy 800 tonna vashulladé- kot szedtek össze és a közeli napokban újabb kétszáz tonnát ad- nak át, a fiatalok a vashulladék összegyűjtésére több mint ezer órát fordítottak. /mti/

-.-

10.00-/a

- 17 -

KS

bb 25. „fiatalodnak,, a bács megyei tsz-ek

vid ie/tr-lm ie

1964. június 24.

bács-kiskun megye falvaiba sokan visszatérnek azok közül a fiatalok közül, akik a korábbi években az ország más vidékein vállaltak munkát. az utóbbi tíz hónap alatt majdnem 200 fiatal tért véglegesen haza, s kérte felvételét a tsz-ekbe, főleg a hertai közös gazdaságok „fiatalodtak,, meg. itt havonta 1200-2000 forintot, - a ledolgozott munka értékének 70 százalékát kapják kézhez a tagok, a többi pedig az év végén, készpénzben veszik át. a jó kereset bizonyítéka az is, hogy a hertai tsz-ek fiatal tagjai valamennyien személyautó- vagy motorkerékpár - tulajdonosok.

a megye többi közös gazdaságában is sokoldaluan gondoskodnak, hogy a fiatalok rendszeres kereseti lehetőséghez jussanak, s jól érezzék magukat a közösben. a kiskunhalasi szabadság tsz-ben például külön jutalmazzák azokat a fiatalokat, akik egyenletesen résztvesznek a munkában: minden teljesített száz munkaegység után 300 forint célprémiumot kapnak. a felszentsiváni új élet tsz-ben azok a fiatalok kapnak munkaegységenkénti külön jutalmat, akik a közös munka mellett a tsz szervezeti életébe is bekapcsolódnak. a tsz-központjában jól felszerelt ifjúsági klubot is létesítettek részükre./mti/

--

bb 26. nagy az érdeklődés külföldön a gyulai eszperantó nyári egyetem iránt

vid j-lm fm

1964. június 24.

az idén rendezik meg harmadszor az országos nyári egyetemet gyulán. a július 5-én megnyíló egyetem iránt külföldön is igen nagy az érdeklődés. az előkészítő bizottság helyszüke miatt nem tud minden igényt kielégíteni. a szovjetunióból, angliából, bulgáriából, Lengyelországból és más államokból eddig 150 jelentkező kérelmét fogadták el. ugyanennyi vendéget várnak magyarországi különböző tájairól is. az egyhetes eszperantó nyári egyetemen ismert külföldi és hazai professzorok tartanak előadásokat./mti/

--

10.05/e

- 18 -

mb

bb 30. oroszlan yi kezdeményezésre a szénbányaszatban is normatív önköltségszámolással kísérleteznek

vid lk-lm szf

1964. június 24.

a szénbányaszatban korábban az a nézet uralkodott, hogy a munka speciális jellege miatt nem lehet előre megszabni, hogyan alakulhatnak a munkahelyek költségei. az oroszlan yi bányákban bebizonyították, hogy van erre mód. országosan elsőként tavaly valamennyi bányában bevezették a munkahelyi önköltségszámítást. munkahelyenként utalványozzák a segédanyagokat és általában 20 költségtényezőt vizsgálnak. az eredményt harmadonként, de szűkség esetén akár naponta is ellenőrzik. így könnyen megállapítják, hogy például azonos technológiával dolgozó frontok közül miért termel egyik vagy másik drágábban. az új módszer nagy segítség a műszakiaknak, mert pontos adatokat szolgáltat arra, hogy az egyre jobban térthódító technológiák közül melyik a leggazdaságosabb. oroszlan yon már ennek megfelelően készítették el az idei műszaki fejlesztési terveket.

most tovább finomítják a módszert. kísérletképpen ebben a hónapban a 17-es akción bevezették a normatív önköltségszámítást. nemcsak utólag veszik számításba a költségek alakulását, hanem az eddigi tapasztalatok alapján előírják, mibe kerülhet az egyes munkahelyeken a szén kitermelése. így ki tudják mutatni az esetleges túllépéseket, a megtakarításokat, s ezek elemzésével növelni tudják a gazdaságosságot. a bányászati kutató intézet hasonló kísérletre kérte fel a közép-dunántúli szénbányászati trösztöt, hogy a tapasztalatok alapján szélesebb körben vezethessék be az új módszert./mti/

--

bb 31. az „élüzem,, cím elnyerésének új feltételei: a mezőgazdaságban a termelési előirányzatok túlteljesítése, a jobb munkaminőség, az aratógépek maximális kihasználása, a szemvesztés csökkentése

i cs/sk-lm ie

1964. június 24.

a mezőgazdasági értesítő legutóbbi számában megjelent a földművelésügyi miniszter utasítása az „élüzem,, cím és a velejáró pénzjutalom elnyerésének 1964. évi feltételeiről. az intézkedés célja, hogy a mezőgazdasági termelőüzemek, gépállomások, növényvédőállomások és vállalatok a sajátos termelési, illetve munkaprofiljuknak legjobban megfelelő feltételek mellett indulhassanak a megtisztelő kitüntetésért és jutalomért indított versengésben.

/folyt.köv./

10.10/a

- 19 -

mb

bb 31. /az „élüzem, ... 1. folyt./-lm

az állami, kísérleti és tan gazdaságok versenyfeltételei között például szerepel a jövőnagyi vállalati eredményterv teljesítése, az egy dolgozóra számított halmozott termelési érték növelése, az állami gazdaságoknak az egyes igazgatóságok területére vonatkozó átlagokat és a jól gazdálkodó termelészövetkezetek átlagaitól kell szárnyalniuk, az előző évekéhez képest jobb eredményeket várnak tőlük a takarmányfelhasználásban, illetve a takarmányok értékesítésében, a bemutató munkákra kijelölt gazdaságok számára döntő feltétel a mezőgazdasági termelészövetkezeteknek rendszeresen nyújtott szakmai és műszaki segítség.

a gépállomások versenyfeltételei között legfontosabb a jövedelmezőség javítása és - műszaki tevékenységüket illetően - az önköltség csökkentése, valamint a termelészövetkezetekkel kötött szerződések alapján a gépjavítások és egyéb szolgáltatások idejében és jó minőségben történő teljesítése, a gépi aratási előirányzat telteljesítése és az aratógépek, kombájnok maximális kihasználása ugyancsak fontos feltétele a versenynek, ugyanakkor a nagyobb teljesítményekkel párhuzamosan a megengedhető normák alá kell szorítani a szemvesztéséget, a gépállomásoknak, illetve a gépjavító állomásoknak a körzetükbe tartozó termelészövetkezetekben október 31-ig kell befejezniük az őszi kalászos gabonák vetését és november 30-ig végezniük kell a tavasziak alá kerülő területek őszi szántásával is.

az „élüzem, címre pályázó növényvédő állomások idei versenyfeltételei előírják a lucerna táblák fokozott növényvédelmét, különösen a magkártevők és az aranika elleni védekezés sikerességét, továbbá a gyümölcsösök kártevőinek visszaszorítását olyan mértékben, hogy a termésnek legalább 50 százaléka exportképes legyen./mti/

-. -

10.20!/a

- 20 -

bb 32. időjárásjelentés

gk-lm

1964. június 24.

a meteorológiai közélet jelentő 1964. június 24-én, szerdán 13 órakor:

főként nyugaton eső, zivatar

európában, a nagy részét elborító hűvös levegő megnyugvásával lassan melegedő, napsütéses időjárás alakul ki. borult, esős, szeles idő csak norvégiában van, a kárpát-medencében, az alpok és az adria térségében pedig zivatarok fejlődtek ki. hazánkban tegnap az ország déli részén erősen, másfelé gyengébben felhős volt az ég és az esti, éjszakai órákban a dunántul sok helyen volt eső, zivatar, a csapadék mennyisége általában 1-8, a balaton térségében és a déli megyékben 9-16 milliméter között volt, azonban pécsen 31, siklóson pedig 32 millimétert mértek. a dunántul déli felében kevés volt a napsütés, az ország többi részén azonban 5-13 órai napfénytartamot mértek. a hőmérséklet a kora délutáni órákban 22-29 fokig emelkedett, ma hajnalban 13-19 fokig süllyedt, ma délelőtt a dunántulon folytatódott az erősen felhős, hűvös, többfelé zivataros, esős időjárás, a hőmérséklet 11-19 fok között volt. az ország keleti felében alig volt felhő, az égen és a hőmérséklet már 9 órára 23-25 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21.7 fok volt, 1.3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 23 fok.

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, főként nyugaton eső, zivatar, mérséklet, a zivatar idején átmenetileg megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-18, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap nyugaton 19-23, keleten 23-28 fok között.

a duna vizállása budapestnél 286 centiméter./mti/

-. -

13.40/a

- 20 -

bb 34. megkezdték a zöldbab feldolgozását a kecskeméti konzervgyárban

vid lk szb ki 1964. június 24.

a kecskeméti konzervgyárba szerdán megérkezett az első zöldbab szállítmány. az idén, a tervek szerint, a múlt évinél jóval több, 120 vagon zöldbabot tartósítanak, feldolgozását teljesen gépesítették, a zsenge bab egy részét üvegekbe rakják - dán, nyugatnémet és holland megrendelésre pedig szárítással tartósítják. /mti/

--

bb 35. aratják a rozsot a kiskunsági homokon

vid ká/tr szb hk 1964. június 24.

bács-kiskun megyében a gyakori esőzések a hét elején még a homokos területeken is hátráltatták a gabona betakarítását, de szerdán a felszáradt gabonátáblákon már ismét munkához láthattak az aratók és a gépek. a homokosabb területeken megkezdték a rozs vágását, a gépek zöme még az őszi árpa táblákban dolgozik: becslések szerint több mint 250 aratógép és kombájn, továbbá fél-ezer kézi kaszás vágja a rendet. a termelőszövetkezeti gazdaságok árpatarlóin munkába álltak a szántótraktorok. /mti/

--

bb 36. munkába álltak az első női öntöző szakmunkások baranyában

vid ká/tr szb hk 1964. június 24.

a dél-baranyai sellyén szerdán vizsgáztak első ízben női öntöző szakmunkások. ez alkalommal 27 termelőszövetkezeti asszony és lány kapott szakmunkásbizonyítványt, s nyomban munkába is álltak.

baranyában, az idén összesen 13 000 holdat öntöznek a szövetkezeti gazdaságok, s mindenütt égető probléma az öntöző szakmunkáshiány. férfi munkaerő - a mecseki iparvidék szívóhatása következtében - kevés van, így érthető, hogy az öntöző szakmunkások javarésze is mind inkább a nők közül kerül ki. az első fecskék - a most vizsgázott asszony-szakmunkások - után további 150-200 nő kiképzését tervezik a megyében. /mti/

--

m
14.10/a

- 22 -

PKJ

bb 37. magyar nőküldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba

k fe/tr-lm zs 1964. június 24.

puja frigyessnének, a magyar nők országos tanácsa külügyi osztálya munkatársának vezetésével szerdán magyar nőküldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba, a küldöttség részt vesz berlinben az ndk nőkongresszusán. /mti/

--

bb 38. nemzetiségi napok vas megyében

vid j-lm fm 1964. június 24.

a hazafias népfront vas megyei és szombathelyi járási bizottsága, valamint a járási tanács június 28-án, vasárnap négy horvát- és németlakta községben - nardán, pornóapátiban, horvátzsidányban és szentpéterfán - nagyszabásu nemzetiségi napot rendez. délelőtti sportversenyeket bonyolítanak le, délután pedig mind a négy községben nagygyűlést rendeznek, amelyeket kulturális bemutatók követnek. /mti/

--

14.45/-n

-23-

PKJ

bb 33. szerkesztőségek figyelmébe

hi/tné/m/sr

1964. június 24.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kállai gyulának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnök-helyettesének szerdán délután az mszmp politikai akadémiáján elmondandó beszédét. keretet később adunk. a beszéd csak jelzésre használható fel.

a magyar népköztársaság külpolitikája

kállai gyula előadása az mszmp politikai akadémiáján

a magyar népköztársaság - és a magyar szocialista munkáspárt - külpolitikai tevékenysége az utóbbi 3-4 évben észrevehető módon megélnékült. alapvető feladatunknak tekintjük, hogy a legkevesebb nemzetközi feltételeket biztosítsuk a szocializmus teljes felépítéséhez, és egyben elősegítsük a béke, a demokrácia, a szocializmus nemzetközi erőinek növelését. ez határozza meg a párt és a kormány külpolitikájának legfőbb célkitűzéseit, amelyek a béke fenntartására, a békés egymás mellett élés megszilárdítására, a társadalmi haladás előmozdítására irányulnak.

korunk alapvető és fő ellentéte változatlanul a munka és a tőke, a szocializmus és a kapitalizmus közötti ellentét. ez a két világrendszer küzdelmében ölt testet. a szocialista világrendszerünkben már a nemzetközi élet fejlődésének döntő tényezője. eredményei egyre növekvő befolyást gyakorolnak az emberiség életére és jövőjére.

a kialakult új erőviszonyok lehetővé és egyben szükségessé is tették, hogy új módon vessük fel és oldjuk meg a két világrendszer küzdelmének, a szocializmusért, a társadalmi haladásért vívott harcok kérdéseit. reális a lehetősége annak, hogy megakadályozzuk az imperializmust az újabb világháború kirobbantásában és a társadalmi haladást a béke körülményei között mozdítsuk elő.

a békés egymás mellett élés politikáját a nemzetközi kommunista mozgalom magáévá tette, az 1957-es és 1960-as moszkvai értekezleteken. a békés egymás mellett élés politikája szolgálja legjobban korunk három nagy áramlatának: a szocializmus és a kommunizmus építésének, a demokráciáért és a szocializmusért folytatott harcok és a nemzeti felszabadító mozgalomnak az érdekeit.

a szovjetunió következetes békepolitikájának egyik legnagyobb eredménye, hogy az amerikai egyesült államok vezetői körei végül mégis tárgyalásokra - néhány fontos, a békét szolgáló megállapodás megkötésére kényszerültek.

/folyt.köv./

15.00/-n

Hok Lén

17²⁰ R

-24-

le

bb 33. /szerkesztőségek ... 1. folyt./ m

igy jött létre a moszkvai részleges atomcsend-egyezmény, amelyet a leszerelésért folytatott folyamatos harc első, nemzetközi szerződésbe foglalt sikerének tekintünk. elvi megállapodás született arról, hogy sem az amerikai egyesült államok, sem a szovjetunió nem küld atomfegyverrel felszerelt mesterséges égitestet az űrbe. az egyesült államok, nagy-britannia és a szovjetunió - közös meg-egyezés alapján - csökkentette a hadicélokot szolgáló hasadóanyagok termelését. ezeket a lépéseket mi biztató kezdetnek tekintjük a békés egymás mellett élés megvalósításáért vívott harcban.

az imperialista nagyhatalmak vezetői - bár a néptömegek előtti nyilvános szerepléseik alkalmával kénytelenek a béke védőinek tőgáját magukra öltetni, sőt ezen túlmenően már tettek is néhány lépést fontos nemzetközi kérdések megoldásáért, általánosan még nem fogadták el a békés egymás mellett élés elvét.

a szocializmus fokozódó térhódítása, a demokrácia és a béke erőinek növekedése azonban arra kényszeríti őket, hogy számoljanak a tényekkel. a hajdani hirhedt dulles-i erőpolitika végérvényesen és visszavonhatatlanul csődbe jutott. kennedynek az a felismerése, hogy a nem létező erőfölényre támaszkodó, a szocialista országok ellen nyíltan agresszív politika végveszélybe sodorhatja az egyesült államokat, jelenteg tovább él az új amerikai elnök számitásaiban is.

mindez azt mutatja, hogy a szocializmus és a béke erői növekedésének hatására az imperialista államok politikájában is kényszerű változások következnek be. ez arra enged következtetni, hogy - na mi erőinket továbbra is növeljük - a békés egymás mellett élés elve mindinkább leküzdi ellenállásukat, és még fokozottabb mértékben utat tör magának.

nem feledjük el egy pillanatra sem, amit a marxizmus-leninizmus az imperializmusról tanít; tudjuk, hogy a nemzetközi imperializmus a természetét nem változtatta meg: - a békét és a társadalmi haladást ma is erről az oldalról fenyegeti veszély.

további szívós küzdelmet kell folytatni azért, hogy eltávolítsuk a hidegháború maradványait, és felszámoljuk mindazokat a feszültségi góccokat, amelyek időről időre kiélezik a nemzetközi helyzetet, és háborús veszéllyel fenyegetnek. ebből a szempontból kell meghatározni a békés egymás mellett élés átfogóbb programját, amely kiterjed a diplomáciai és politikai, a gazdasági és kereskedelmi, az ideológiai és kulturális kérdésekre.

/folyt.köv./

15.15/-n

16.00 Lén

17²⁰ R

-25-

le

a politikai és diplomáciai küzdelem programja a következő alapvető kérdéseket foglalja magában:

1. az általános és teljes leszerelés megvalósítása.
2. a gyarmati rendszer maradványainak azonnali teljes és végleges felszámolása.
3. a német kérdés megoldása: a békeszerződés megkötése, és ennek alapján nyugat-berlin szabad demilitarizált várossá nyilvánítása.
4. a varsói szerződés és az észak-atlanti szerződés tagállamai között megnemtámadási egyezmény kötése, majd ezt követően a külföldi katonai támaszpontok felszámolása, a külföldön állomásozó katonai egységek visszavonása a nemzeti határok mögé.
5. általános egyezmény megkötése a területi és határviszályok békés megoldásának biztosítására.

a béke érdekeit az szolgálja, ha mindenki elfogadja és tiszteletben tartja a világkereskedelem néhány legfontosabb elvét, amelynek a legnagyobb kedvezmény, a kölcsönös előnyök, a gyarmati rabságból felszabadult fejlődő országoknak nyújtandó előnyök és segítség. a kölcsönösen előnyös kereskedelem a béke biztosítója, ezért mi azt mondjuk: kereskedni kívánunk, fejleszteni akarjuk gazdasági kapcsolatainkat minden állammal, tekintet nélkül társadalmi berendezkedésükre.

a békés egymás mellett élés kiteljesedésének része a tudományos és kulturális kapcsolatok elmélyítése is. nem áthidalhatatlan akadály ennek az a tény, hogy a különböző társadalmi rendszerű országok kulturája különböző világnézetet sugároz. a tudományok, az oktatás, a gyógyítás területén természetesen nemcsak az eredmények kölcsönösen előnyös kicserélését tartjuk lehetségesnek, hanem az együttműködést is, hiszen ez az egész emberiség érdekében áll.

ugyanaz azonban nem mondható el az ideológiákról. ezen a téren - mint már annyiszor hangsúlyoztuk - nincs és nem is lehetséges együttműködés. itt a polgári és a szocialista világnézet éles harcáról van szó és kell is, hogy szó essék! ez sem lehet azonban gátja a békés egymás mellett élésnek. mindenki beláthatja: jobb az eszmék vitája, mint az atombombáké.

/folyt.köv./

-26-

15.20/-n
16.31 Zelen

a magyar népköztársaság külpolitikáját, állásfoglalásait körünk alapvető nemzetközi kérdéseiben elsősorban az határozza meg, hogy szocialista ország vagyunk, a szocialista világrendszerhez tartozunk.

társadalmi rendünk jellegéből ered, hogy külpolitikai tevékenységünk fő célkitűzésének a béke fenntartását, a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élését, a társadalmi haladás előmozdítását tekintjük. ezek alkotják a szocialista országok külpolitikájának alapjait.

a mi külpolitikánk a szocialista világrendszer, a béke és a haladás általános érdekein túl, egyben a legsajátabb magyar nemzeti érdekeket is szolgálja. ennek köszönhetjük, hogy tartós és szilárd a függetlenségünk, s bár kis ország vagyunk - történelmünk folyamán most van először tartósan igazi nemzetközi tekintélyünk: számolnak velünk, szavunkra felfigyelnek a világban. évezredek történelmünk minden tanulsága azt igazolja, hogy kis népünk, nemzetünk akkor töltött be számottevő nemzetközi szerepet és szerezhetett érvényt nemzeti érdekeinek, ha szilárdan és következetesen a nemzetközi haladás táborához tartozott.

a szocialista társadalmi rend győzelme, a többi szocialista országgal kötött szoros szövetség adta vissza nemzeti függetlenségünket, nyitotta meg az önálló magyar külpolitika útját és tette lehetővé, hogy megvalósuljanak alapvető nemzeti érdekeink: a nép felemelkedése, hazánk politikai, gazdasági és kulturális felvirágzása és gyarapodása.

vannak olyan, látszatra „harmadik utas”, szirénhangok is - főleg az emigráció lapjaiban találhatunk ilyeneket - amelyek azt kérdezik: miért kell olyannyira elkötelezni magunkat a szocialista tábor külpolitikája mellett? nem lenne-e hasznosabb, ha valamiféle semlegességi, vagy el nem kötelezettségi álláspont-ra és gyakorlatra helyezkednénk, s ennek révén nyerhetnénk a két tábor ellentétein?

nem, ez nem lenne sem hasznosabb, sem nemzetibb, sem önállóbb politika! a semlegesség óhaja mögött a mi esetünkben más célok húzódnak meg! ezt saját keserű tapasztalatainkon tanultuk meg. nagy imre útja az ugynevezett „semleges”, külpolitikától, a varsói szerződésből való kilépéstől egyenesen az imperialista tömbökhöz való csatlakozásig, nemzeti függetlenségünk feladásáig és a kapitalista restaurációig vezetett volna, ha a magyar forradalmi erők, élvezve a szocialista világrend hathatós segítségét, idejekorán meg nem szakítják ezt a veszedelmes, népellenes folyamatot.

/folyt.köv./

15.32/-n

-27-

ellenfeleink a nemzeti érzelmek gerjesztésével igyekeznek ugynevezett „önálló”, politika követésére ösztönözni az egyes szocialista országokat, de - mondjuk meg nyíltan - ezen tulajdonképpen a szovjetunióval és a szocialista táborral való szembe fordulást értik. ennek a reményében hangoztatta nemrégiben Johnson amerikai elnök: „mind több és több jelét vesszük ... annak, hogy kelet-európa népei magukra találnak, visszanyerik önálló gondolkodásukat. immár nemcsak egy vasfüggöny van, hanem több is. nem egyforma vastagok, nem egyforma erősek ... továbbra is azon fáradozunk, hogy áthidaljuk a szakadékot, amely bennünket kelet-európától elválaszt. e hidakon át fokozzuk majd a kereskedelem, az eszmék, a látogatók és a segítőkészség forgalmát, ..

mi a kapcsolatainkat természetesen fejleszteni kívánjuk a tőkés-államokkal is, de ez jottányit sem változtat azon az elhatározásunkon, hogy önálló nemzeti külpolitikánk szilárd alapelveként továbbra is megőrizzük a szovjetunióval és a szocialista világrendszer más országaival kialakított szoros együttműködést és közös fellépést!

aktív külpolitikai tevékenységünket megkönnyíti, elősegíti, hogy az utóbbi években nemzetközi tekintélyünk számottevően megnövekedett.

a következőkben látjuk ennek okait, magyarázatát:

- szilárd belső társadalmi rendünk, országunk rendezett, konszolidált viszonyai, a szocialista társadalom építésében elért vitathatatlan eredményeink;

- a szocialista világrendszerhez, a haladó emberiség legkövetkezetesebb erejéhez tartozunk;

- nemzetközi tevékenységünk az emberiség száz- és százmillióinak legfőbb érdekét: a békét, a népek közötti együttműködést és barátságot szolgálja.

nemzetközi kapcsolataink normalizálódtak az imperialista tömbökhöz tartozó országok legtöbbszörrel, vagy közelednek a normalizálódáshoz, ma 64 országgal állunk diplomáciai viszonyban. az utóbbi időben - partnereink kezdeményezésére - a külképviseleteket kölcsönösen nagykövetségi szintre emeltük Angliával, Franciaországgal, Svédországgal, Görögországgal, Svájcjal, Belgiummal, Olaszországgal és Japánnal, s nagykövetségi szinten diplomáciai kapcsolatot létesítettünk Kanadával.

/folyt.köv./

a nemzetközi érdeklődés hazánk iránt az utóbbi években megnövekedett.

hazánk viszonyainak „elemzése”, - ha szabad ezt a tudományosan hangzó kifejezést használni - csaknem állandó témája a nyugati sajtóorgánumoknak. olyanokat olvashatunk bennük magunkról, hogy „a szovjet tábor liberális részében”, helyezkedünk el; vagy például: „a kormány lassanként ... politikai liberalizálást hajt végre, .. és sorolhatnám tovább az ehhez hasonló megállapításait.

nálunk a változás 1957-58-hoz képest csak annyi, hogy következetesen haladunk tovább és megyünk végig azon az úton, amelynek irányát még 1956 november 4-én kijelöltük. ezen haladva egyre nagyobb eredményeket érünk el. megszilárdult társadalmi rendünk, leraktuk a szocializmus alapjait, kialakulóban van egész nemzetünk szocialista egysége, nép- és párt, párt és kormány összeforrt, s biztosan lépünk tovább előre, a szocializmus teljes felépítésének útján.

megváltozott nemzetközi helyzetünk, s a rólunk alkotott kép kedvező változása lehetőséget nyújt külpolitikánkban a nagyobb kezdeményezésre és aktivitásra.

népköztársaságunk külpolitikáját elsősorban és főként az országgyűlés, az elnöki tanács és a kormány valósítja meg, de a külpolitikai vonatkozású tevékenység növekvő helyet foglal el más állami szervek és a tömegszervezetek, társadalmi szervezetek munkájában is.

az országgyűlés időnként megtárgyalja a nemzetközi helyzetet, a kormány külpolitikai tevékenységének egyes időszerei kérdéseit, és állásfoglalásaival, határozataival segíti külpolitikai céljainak elérését. így például az országgyűlés külön határozatban állást foglalt a német békeszerződés megkötése és nyugat-berlin státusának rendezése mellett; a második havannai nyilatkozat alkalmával hitet tett kuba függetlensége és szuverenitása mellett, s szolidaritásáról biztosította a hős kubai népet; elítélte a délvietnami hazafiak ellen folytatott imperialista rablónháborút.

nagy jelentősége van azoknak a kapcsolatoknak, amelyeket az országgyűlés más államok parlamentjeivel teremtett, felhasználva ebben interparlamentáris unió adta lehetőségeket is. a parlamenti küldöttségek cseréje külkapcsolataink bővítésének elfogadott formája lett. eddig - meghívásunkra - 35 országból 55 parlamenti küldöttség járt hazánkban, s a magyar országgyűléstől 17 küldöttség járt 17 országban.

/folyt.köv./

hazánkban a tömegek békemozgalma és a kormány külpolitikája között teljes az összhang: azonos célokért küzdenek; egymást támogatják. a békemozgalom - amely a világ-békemozgalom szerves része, és mint ilyen, kapcsolatban áll a világ haladó erőivel - a maga tevékenységével, állásfoglalásaival elősegíti a kormány külpolitikájának megvalósítását.

külpolitikánk legfontosabb törekvése: a szocialista országokhoz fűződő viszonyunknak, kapcsolatainknak, a velük való együttműködésünknek töretlen, folyamatos fejlesztése és elmélyítése. tagja vagyunk a varsói szerződésnek, feladatunk erősíteni a varsói szerződésbe tömörült szocialista országok erejét és katonai hatalmát, mint nemzeti függetlenségünk, s a világ békéjének legfontosabb zálogát.

a szocialista világrendszer további előrehaladásában nagy a szerepe az egység megőrzésének és megszilárdításának.

egységünket napjainkban leginkább a nacionalizmus veszélyezteti. mai megjelenési formáinak egyik jellemzője, hogy nemcsak jobboldali opportunizmus megnyilvánulásaként, hanem szektás-dogmatikus elhajlással, álbaloldali, frázisforradalmisággal együtt jelentkezik. ez például a kínai kommunista párt vezetőinek politikai irányvonalában testesül meg.

a nacionalizmus ma tagadja a szocialista országok fokozottabb, a meglévőnél nagyobb arányú politikai, gazdasági és kulturális együttműködésének szükségességét, ezek jegyében le akar mondani a szocialista nemzetközi munkamegosztás előnyeinek jobb hasznosításáról, s demagóg módon szembeállítja az önerőre történő támaszkodás és a nemzetközi együttműködés elvét. változatlanul valljuk: küzdeni kell a nacionalizmus minden - régi és új - formája, jelentkezése és megnyilvánulása ellen, a proletár internacionalizmus széleskörű érvényesüléséért, mert ez a küzdelem is a szocialista világrendszer egységének megszilárdítását szolgálja.

a proletárinternacionalizmus lényegét, legfontosabb kérdését ma is így fogalmazzuk: „milyen a viszonyod az első proletárállamhoz, a ma már kommunizmust építő szovjetunióhoz?“, ma is ez a proletár internacionalizmus próbaköve!

a magyar népköztársaságot a szovjetunióhoz a testvéri barátság és a szövetségi hűség eltéphetetlen szálai fűzik. ma igazán elmondhatjuk, a mindennapi élet ezer meg ezer megnyilvánulása mutatja és bizonyítja, hogy pártjaink és kormányaink együttműködése, országaink testvéri barátsága - népeink szinte bizalmon és szereteten épülő barátságára épül.

/folyt.köv./

16.04/-n

-30-

a proletár internacionalizmus elvei alapján erősítjük barátságunkat és együttműködésünket a szocialista világrendszer többi országával is. a felszabadulás előtt a kapitalisták a duna-medencében élő nemzeteket tudatosan egymás ellen hangolták, uszították. a „nemzetiségi kérdés“, a viszályok forrása volt, ennek segítségével igyekezett - sajnos nem is sikertelenül - a magyar, a román, a cseh és a szlovák, a szerb, a horvát burzsoázia a dolgozó nép figyelmét elterelni az osztályharcról. a szocialista társadalmi rend alapjain kezdetét vette és megrerősödött a népek közeledésének testvéri barátságának és együttműködésének folyamata. pártunk és kormányunk arra törekszik, hogy aktív külpolitikával ezt tovább gyorsítsa.

külön kell szólnunk a kínai népköztársasággal való kapcsolatainkról. sajnálatos, hogy a nemzetközi kommunista mozgalomban vita lépett a kínai kommunista párttal, s a nemzetközi helyzet, a kommunista pártok politikai irányvonalának alapvetően fontos kérdéseiben a kínai kommunista párt vezetői helytelen nézeteket vallanak és hirdetnek, s az egységbontás, a szakadár tevékenység útjára léptek.

a kínai vezetők helytelen nézeteikkel a nemzetközi munkásmozgalmat vissza akarják vetni a szovjetunió kommunista pártja huszadik kongresszusa előtti időszak viszonyai közé. ez lehetetlenség! a marxizmus-leninizmus igazságai, a szocialista társadalmi rend, a mai világ fejlődésének törvényszerűségei erősebbek a kínai vezetők nézeteinél, és feltétlenül legyőzik azokat. ilyenformán a vita, ha lassítja is, de nem akadályozhatja meg a szocializmus erejének további növekedését. természetesen, káros tevékenységük megszüntetését, az egység megszilárdítását nem bízhatjuk csak az időre. ezért támogatjuk a kommunista és munkáspártok többségének állásfoglalását, és magunk is szükségesnek tartjuk a nemzetközi kommunista mozgalom újabb értekezletének összehívását, politikai irányvonalunk megvédése, továbbfejlesztése, s a nemzetközi kommunista mozgalom sorai egységének megszilárdítása céljából.

mi a kínai népköztársaságot szocialista országnak, a szocialista világrendszer szerves részének tekintjük, s ennek szellemében törekszünk kapcsolataink ápolására. kiállunk azért, hogy az egyesült nemzetek szervezetében helyreállítsák a kínai népköztársaság jogait; támogatjuk a kínai népköztársaságnak tajvan szigetére irányuló jogos követelését. az a véleményünk, hogy az ideológiai nézeteltéréseknek, amelyek a magyar szocialista munkáspárt és a kínai kommunista párt között a nemzetközi munkásmozgalom alapvető kérdéseiben fennállnak, nem kell feltétlenül visszahatniuk államközi kapcsolatainkra. mi továbbra is e kapcsolatok fejlesztésének hívei vagyunk és arra törekszünk, hogy szerződéses kötelezettségeinknek maradéktalanul eleget tegyünk.

/folyt.köv./

16.16/-n

-31-

a szocialista világrendszer léte és szolidaritása lehetővé tette, hogy az utóbbi években felszabadult a nemzeti függetlenségükért küzdő népek egész sora, több országban a felszabadulás békés útja is járható volt, a magyar népköztársaság is erkölcsi és politikai szolidaritást vállalt a szabadságukért küzdő népekkel, s erejéhez mérten támogatta és továbbra is támogatja a nemzeti felszabadító mozgalmat!

magyar segítséggel üzemek épülnek afrikában és ázsiában; autóbuszaink, motorvonataink eredménnyel szolgálják sok fiatal államban a közlekedést; magyar geológusok, vizkutatók, mérnökök, orvosok és közgazdászok dolgoznak a felszabadult afrikai és ázsiai országokban, a magyar egyetemeken és iskolákban közel 800, a fejlődő országokból érkezett fiatal tanul.

hazánk a fejlett kapitalista országok irányában is elvi alapokon nyugvó politikát folytat, a békés egymás mellett élés szellemében fenntartjuk és egyre bővítjük kapcsolatainkat a tőkés országokkal is, egyenlőség és kölcsönös előnyök alapján kereskedünk, s hajlandók vagyunk hosszabb távú gazdasági együttműködésre is; szélesítjük a kulturális értékek cseréjét, átlanközi kapcsolataink kölcsönös érdekek és kezdeményezés eredményeként fejlődnek.

hazánk külkereskedelmi forgalmának 30 százalékát a nem szocialista világgal bonyolítja, ennek zöme a fejlett tőkésállamokra jut, 120 országba exportálunk és 68-ból importálunk, rendszeres kereskedelmet a világ mintegy 100 államával folytatunk.

érintve a magyar népköztársaság és az egyes kapitalista országok viszonyát, a következő kérdésekről kívánok ezen a helyen szólni:

további javulás - és a függő kérdések rendezése szükséges a magyar-amerikai viszonylatban, az imperializmus vezető hatalma, amely korábban a nemzetközi szervezetekben a magyar népköztársaság ellen indított jogtalan és alaptalan támadások szervezője volt, az utóbbi 2 évben ezeken a fórumokon már általában nem lép fel hazánk ellen, élénkülnek a gazdasági kapcsolataink, amelyhez hozzájárult, hogy az egyesült államok kormánya csökkentette az ellenünk irányuló diszkriminációt, úgy látjuk, megnyílt a magyar-amerikai kapcsolatok teljes normalizálásának útja, mi ezt a folyamatot üdvözljük, mert normális viszonyt akarunk az amerikai egyesült államokkal is, a nemzeti szuverenitás tiszteletbentartása, egymás belügyeibe való be nem avatkozás alapján, tárgyalások útján megoldhatjuk a két ország viszonyát ma még zavaró kérdéseket és kölcsönösen előnyösen szélesíthetjük gazdasági, kereskedelmi, kulturális és idegenforgalmi kapcsolatainkat.
/folyt.köv./

közvetlen szomszédunk a semleges ausztria, a multbeli kapcsolatok jellegéről felesleges itt beszélni, hiszen ez közismert és már az iskolai történelemkönyvek témája, a habsburg-birodalom keretében magyarország a császárság gyarmata volt; s utóbb a monarchiában is megcsorbitották magyarország nemzeti függetlenségét, ez azonban már a múlté, a hajdan keserű emlékeket úgy feledhetjük, ha a jelenben jó viszonyt építünk ki a két független állam között, s ehhez - ha okosan használjuk fel - a multbeli összetartozás pozitív hagyományai is hozzásegíthetnek.

az utóbbi időben a magyar-osztrák viszony is javult, növekedett a kölcsönös kereskedelmi forgalom, gyakoribbá váltak az államférfiak személyes találkozásai, pittermann alkancellár a legutóbbi nemzetközi vásár alkalmával is szívesen látott vendégünk volt, konnyítékat vezetünk be a határforgalomban, növekedett a kölcsönös turistaforgalom, újra megnyílt és működik a bécsi collegium hungaricum, mindkét fél számára előnyös megállapodás várható a vagyoni jogi kérdések rendezésére folytatott tárgyalásokon, reméljük, hogy ez további lehetőségeket tár majd fel az előrehaladásra az országaink közötti viszony javításában.

mi úgy véljük, hogy a békés egymás mellett élés példájává lehetne tenni a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság viszonyát.

a magyar népköztársaság és a német szövetségi köztársaság kapcsolatainak fejlődésében jelentős állomás volt a tavaly megkötött hosszulejárati kereskedelmi egyezmény és a kereskedelmi képviselők kölcsönös felállításáról szóló megállapodás, ezzel nemcsak a két ország viszonyát javítottuk valamelyest, hanem újabb rést ütöttünk az ugynevezett hallstein-doktrínán, amely a hírhedt nyugatnémet revánspolitika „elvi”, alapjául szolgált, ennek alapján ugyanis a mai nyugatnémet kormány nem létezőnek akarja tekinteni a német demokratikus köztársaságot és nem hajlando diplomáciai kapcsolatokat létesíteni olyan államokkal, amelyek elismerik az első német szocialista államot, nyilvánvaló, hogy ez a doktrína kiáltó ellentétben áll a valósággal.

a német demokratikus köztársaság már 15 éve létezik, mint önálló szuverén állam, azaz hosszabb ideje, mint annak idején a „harmadik birodalom”, sőt hosszabb ideje, mint a weimari köztársaság! államok és nagyhatalmak egész sora áll vele diplomáciai kapcsolatban, ennől tudomást nem venni - enyhén szólva: struccpolitika.

az élet arra kell, hogy készítse a nyugatnémet vezető köröket is, hogy módosítsanak rövidlátó, makacs álláspontjukon, sajnos ennek ma még kevés jele mutatkozik.

meggyőződésünk, hogy a német szövetségi köztársaság népének és az általános békének is csak előnyére válnék, ha vezetőik az ország külpolitikáját a mai világban kialakult realitásokhoz igazítanák, ezek között végre, tudomásul vennék a két német állam létezését, s nem építenék a revansista politika légvárait.

országunk történelmének sorsadta, szomorú ténye, hogy magyarok százezrei vándoroltak ki az országból. a régi, feudál-kapitalista, ugynevezett „történelmi”, magyarországról az éhség és a nyomor ürte el hazánk fiait. a két világháború között sokan a fasiszmus elől kerestek menedéket külföldön. a felszabadulás után pedig a régi uralkodó osztályok képviselői, és az őket kiszolgáló fasiszták nagyvágú el az országot. az 1956-os ellenforradalmi lázadás következtében - a bűnösök kisebb számu csoportjain kívül - megrévesztett, félrevezetett emberek tízezrei lépték át a magyar határt nyugat felé.

a külföldre szakadt magyarok, különösen az 1956-os disszidensek körében, egyre erősebb a felismerés: csalódtak, amikor a kapitalizmusban keresték a boldogságot. mind többen és többen térnek haza: számuk 1957-től napjainkig megközelíti a negyvenezretet.

mi a külföldi magyarok zömét becsületes, munkájukból élő embernek tekintjük. ha úgy gondolják, látogassanak haza, nézzenek körül. ha vállalják a szocialista életformát, költözzenek haza, az itthoni élőkkel egyenlő alapon, munkájukkal arányban álló megélhetés vár nekik. aki pedig már meggyökeresedett az új országban, és ott kíván végleg letelepedni, arra sem vetünk követ, azt kívánjuk neki: legyen boldog, tartozzék a haladó gondolkodásu emberek nagy táborába és maradjon mindig igaz barátja az „ő hazának”, a magyar népköztársaság arra törekszik, hogy a külföldre szakadt magyarok hazájuknak tekintsék még akkor is, ha nem kívánnak hazatérni.

a magyar népköztársaság aktívan részt vesz különböző nemzetközi szervezetek munkájában, amelyeket a békére, a békés egymás mellett élésre, a népek közötti barátságra és együttműködésre, az emberiség társadalmi előrehaladásának előmozdítására irányuló külpolitikánk meghirdetésének és megvalósításának fontos fórumainak tekint. ma hazánk 437 ilyen szervezet teljesjogu tagja. ezek közül 36 kormányközi, politikai és 401 gazdasági, kulturális, tudományos, egyházi, illetve sport-szerv. legnagyobb jelentőségű természetesen az egyesült nemzetek szervezetében folytatott munkánk.

az egyesült nemzetek szervezetének - nézetünk szerint - a jövőben aktívabb szerepet kell vállalnia a gyarmatosítás teljes és haladéktalan felszámolásáért folyó harcban.

/folyt.köv./

16.50/-n

-34-

a magyar népköztársaság helyzete az egyesült nemzetek szervezetében is normalizálódott. mindez lehetővé teszi, hogy ezen a téren is fokozzuk külpolitikai aktivitásunkat és hozzájáruljunk ahhoz, hogy az egyesült nemzetek szervezete hatékonyabban működjék közre a világbéke fenntartásában.

befejezésül kállai gyula összegezve a magyar külpolitika tennivalóit, hangoztatta: erősítsük tovább együttműködésünket minden területen a szovjetunióval és a szocialista országokkal; fejlesszük és bővítsük kapcsolatainkat a gyarmati rabságból felszabadult fiatal államokkal; törekedjünk normális, jó viszonyra a fejlett tőkés országokkal; a nemzetközi szervezetekben aktívan és kezdeményezően lépünk fel a vitás kérdések rendezéséért; szocialista társadalmi rendünk előnyeit széles körben ismertessük külföldön.

e feladatok megoldása a béke, a társadalmi haladás ügyét szolgálja szerte a világon és ezzel egyetemben a legkedvezőbb nemzetközi körülményeket biztosítja ahhoz, hogy eddigi eredményeinket megszilárdítva, tovább haladjunk előre a gazdasági, kulturális és ideológiai feladatok megoldásában, és sikerrel fejezzük be hazánkban a szocializmus teljes felépítését - mondotta kállai gyula./mti/

16.52/-n

-35-

bb. 39. gazdag kulturális program a soproni ünnepi heteken

t fe/tr/e fm hk

1964. június 24.

Szerdán a magyar sajtó házában az idei soproni ünnepi hetek programjáról tájékoztatták az újságírókat. Kocsis József, a soproni városi tanács vb elnökhelyettese többek között elmondotta, hogy az idén június 26. és július 20. között rendezik meg a hagyományos ünnepi heteket. hangsúlyozta: városuk lakosai és vezetői arra törekszenek, hogy az ünnepi hetekben a város műemlékei és a táj szépségein kívül bemutassák, hogyan él és formálódik a mi szocialista világunkban egy olyan ősi város, mint Sopron, amely a hetvenes években ünnepli várossá nyilvánításának 700. évfordulóját. a várost ma is kulturális értékei teszik érdekessé és vonzóvá: szimfonikus zenekara, kórusai, csoportjai az ünnepi hetek alatt is bemutatkoznak, külön figyelmet érdemelnek a soproni képzőművészek, akik a gazdag hagyományok alapján elsajátított művészetüket mutatják be az ünnepi hetek alatt. a sopronba érkező hazai és külföldi látogatók magas színvonalú kulturális rendezvényeket tekinthetnek meg. a programban szerepel többek között Fischer Annie zongoraestje, a győri filharmonikus zenekar és a Wilhelm Pieck kórus Verdi-hangversenye, az állami budapest táncgyűttes műsora, a lipcsei Tamás templom kórusának hangversenyei, a vilniusi zeneakadémia kamara-zenekarának koncertje. ezenkívül a győri és a veszprémi színház vendégszereplése, a térzenék, a muzsikáló századok kosztümös hangversenyei, a városismertető séták és nem utolsósorban a számos hazai és nemzetközi sportvetélkedés is azt szolgálja, hogy a sopronba látogatók kellemesen töltsék napjaikat az ősi város falai között. a szövetkezeti és kisipari dolgozók munkáit kiállítások mutatják be. a soproni kékfrankos, a veltelini és a tramini előkelő helyet foglal el a kiállításokon, borversenyeken. a látogatók a borkóstoló pincékben izlelhetik meg az alpok tövében huzódó város szőlőkertjeinek borait.

az előadó a továbbiakban elmondotta, hogy a társadalmi munkások egész serege dolgozik ezekben a napokban az ünnepi hetek sikeréért: csinosítják, virágokkal díszítik a házak homlokzatát. a kereskedelmi és a vendéglátóipari dolgozók is felkészültek az ünnepi hetek nagy forgalmára, megnyílt az újjáépített Pannónia szálloda és ezen kívül turistaszálló, városi campingtelep várja a sopronba látogatókat.

az ünnepi hetek alatt a hazafias népfront által kibocsátott meghívók országszerte az ibusz kirendeltségein szerezhetők be, s a meghívók egyben határsávtárlépesi engedélyként szolgálnak. az előadó a továbbiakban hangsúlyozta, hogy az elmúlt évben az ünnepi hetek alatt 33.000 külföldi látogatója volt a városnak, akik jó benyomásokkal távoztak és ezért remélik, hogy az idén még nagyobb számban keresik fel Sopront.

az újságírók kérdéseire Sogor Ferenc, a hazafias népfront soproni elnökségének tagja, valamint Fábján Lajos, a Győr-Sopron megyei idegenforgalmi hivatal vezetője válaszolt. /mti/

16.59/-n

17² JK

-36-

le

bb. 41. homoki gazdaságok szakembereinek tanácskozása a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben

vid/ká/tr/e hk

1964. június 24.

a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben szerdán Bács, Pest, és Csongrád megye homoki állami gazdaságainak szakemberei tanácskoztak a laza szerkezetű talajokon alkalmazandó trágyázási módszerekről. dr. Bauer Ferenc tudományos kutató ismertette az ezzel kapcsolatos kutatási eredményeket. a homoki trágyázási és termesztési kísérletek néhány eredményét az idén már a nagyüzemekben is alkalmazzák, többek között a zöldtrágyázást, amely kedvezően befolyásolja a homok tápanyag-forgalmát, s növeli víztároló képességét. ujabban a zöldtrágya-növénynek csak a gyökérzetét dolgozzák be a talajba, a lombot pedig az állattenyésztésben hasznosítják. megállapították ugyanis, hogy növényzet talajfeletti szára leszántva nem hasznosul kellőképpen, hézagossá, levegőssé teszi a homokot, s az az esetek többségében kiszárad. a tanácskozás résztvevői megtekintették az intézetben folyó huszonegytélés kísérletet. /mti/

bb. 42. fotocellás, tranzistoros műszerek a dunaujvárosi ipari tanulók vizsgamunkáinak kiállításán

vid/lk/e ki hk

1964. június 24.

dunaujvárosban szerdán délelőtt a vasmű uti bemutatóteremben megnyílt a dunaujvárosi 316. iparitanuló iskola végzett növendékeinek vizsgamunkáiból rendezett kiállítás. a számos miniatűr, működő kisgép, felvono, elektromos készülék és egyéb berendezés közül is kiemelkednek a fotocellás és tranzistoros műszerek. a fotocellás berendezést számláló műszerrel is egybekötötték. /mti/

bb. 43. elutazott kaposvár testvérvárosa, Kalinyin küldöttsége

vid/j/e fm hk

1964. június 24.

kaposvár testvérvárosa, a szovjetunióbeli Kalinyin öttagu küldöttsége befejezte egyhetes somogyi látogatását. a vendégek megismerkedtek a megye több üzemének, vállalatának, állami gazdaságának, termelőszövetkezetének munkájával, a dolgozók életével. szerdán megtekintették a főváros nevezetességeit, majd visszautaztak hazájukba. /mti/

17.03/-n

17² JK

-37-

le

bb. 44. mezőgépész napok békés megyében

vid/ká/sk/e hk

1964. június 24.

békés megyében országos jellegű mezőgépész napok kezdődtek a gépipari tudományos egyesület rendezésében. a szerdai megnyitóra hazánk minden tájáról hetven gépészmérnök és vezető szakember érkezett békéscsabára, akik öt szakmai előadást hallgattak meg a termelőszövetkezeti gépek újrendszerű javításáról. boross jános az orosházi mezőgazdasági gépjavító állomás igazgatója ismertette az országosan elsőnek ott bevezetett részegységes gépjavítási módszert. az orosháziak teljes műszaki védnökséget is vállaltak a termelőszövetkezeti gépek felett, s a környékbeli termelőszövetkezetek elismerése a legjobb bizonyítéka a módszer helyességének. békés megye vezető szakemberei beszámoltak arról, hogy az orosházi kísérletek alapján három gépjavítási körzetet szerveztek, s a telen már minden körzetben tipusonként javítják a gépeket. /mti/

...-

bb. 45. a hazafias népfrent mezőgazdasági szakköri bizottságának ülése debrecenben

vid/ká/tr/e hk

1964. június 24.

a hazafias népfrent országos tanácsának mezőgazdasági szakköri bizottsága szerdán debrecenben az agrártudományi főiskolán tartotta ülését. a mezőgazdasági üzemi szakköri mozgalom eddigi tapasztalatairól és feladatairól dr. pásztor károly egyetemi adjunktus számolt be. elmondotta, hogy négy esztendővel ezelőtt jöttek létre az új típusú mezőgazdasági szakkörök, amelyek egy-egy termelőüzem keretei között dolgoznak. hajdu-bihar megyében 31 szakkör tevékenykedik. a feladatokkal kapcsolatban hangsúlyozta: a szakkörök még eredményesebben dolgozhatnak, ha jobban összehangolják munkájukat a társadalmi és igazgatási szervekkel. /mti/

...-

bb. 46. megkezdődött a málnaszüret a mátraalján

vid/ká/tr/e hk

1964. június 24.

a mátraalján szerdán megkezdődött a málnaszüret. a nagyrédei szőlőskert és a domoszlói mátragyöngye termelőszövetkezet küldte az első termést az egri, a gyöngyösi és a hatvani piacokra, továbbá a miskolci hűtőüzembe, ahol krémet és mirelit árut készítenek belőle.

a málna jól fizet az idén: holdanként 25-30 mázsás termésre számítanak, s a mátra aljáról összesen negyven vagonnyit szállítanak el belőle. /mti/

...-

17.08/-n

17^o DR

-38-

le

bb 40. fejlesztik a nagyvásártelepet, felújítják a margitszigeti szabadtéri színpadot - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi gk vm zs

1964. június 24.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdán ülést tartott. sarlós istván, a vb elnöke beszámolt a közelmúltban berlinben járt tanácsi küldöttség útjának tapasztalatairól, majd megvitatták többek között a zöldség-és gyümölcskereskedelem átszervezéséről szóló előterjesztést. a közelmúltban végrehajtott átszervezés óta a zöldség-gyümölcs szakkereskedelmet a fővárosban egy nagykereskedelmi és két kiskereskedelmi szövetkezeti vállalat látja el. a kiskereskedelmi hálózathoz jelenleg 685 bolt tartozik, ezenkívül a kerületi közért-vállalatok mintegy 540 vegyes élelmiszerüzlete foglalkozik továbbra is zöldség-és gyümölcsértékesítéssel. az ellátás javítására több intézkedést terveznek. a nagykereskedelmi vállalat kezelésében levő nagyvásártelepet a növekvő forgalomnak megfelelően fejlesztik. még az idén elkészül a rekonstrukció terve, amelynek megvalósulásával a nagyvásártelep alkalmas lesz a napi csucsforgalom 60-70 százalékának lebonyolítására, míg a további ármenyiséget a piaci raktárakban tárolják majd. az annahegyi tárolót mintegy 4500 vagon burgonya és 4000 vagon téli zöldségféle elhelyezésére teszik alkalmassá. ebben az évben beruházási és felújítási célokra több mint 25 millió forintot fordítanak, 200 boltot tataroznak, 30 áruda berendezését korszerűsítik. a konyhakész áruk gyártására a nagyvásártelepen üzemet hoznak létre, amely előreláthatólag még az idén megkezdí munkáját.

meghallgatta a végrehajtó bizottság a közérdekű bejelentések intézéséről szóló előterjesztést is. a tapasztalatok szerint az utóbbi években észrevehetően csökkent az írásbeli beadványok száma, ezzel szemben számottevően emelkedik a tanácstagi beszámolókon, fogadóórákon előterjesztett bejelentések aránya. a múlt évben például a fővárosi tanács és a kerületi tanácsok szakigazgatási szerveihez mintegy 9000 közérdekű bejelentés érkezett. ezekben nemcsak az észlelt hibákat tették szóvá a bejelentők, hanem konkrét javaslatokkal is segítették a tanácsok munkáját. a tavaly előterjesztett közérdekű bejelentések közül több mint ezer a főváros, illetve a kerületek távlati fejlesztési tervében is helyet kapott. a tanácsok továbbra is nagy gonddal és körültekintéssel intézik a lakosság bejelentéseit, s a közérdekű javaslatok megvalósítását minden eszközzel elősegítik.

/folyt.köv./

17.12/-n

DR

-39-

le

bb 40. /fejlesztik ... 1. folyt./m

foglalkozott a végrehajtó bizottság a családi események és ünnepek szervezésével is. megállapította, hogy a családi események társadalmi megünneplése mindinkább meghonosodik a főváros lakossága körében. 1963-ban mintegy 2000 névadó ünnepséget, több mint 7000 ünnepélyes házasságkötést tartottak, ezeken, valamint a társadalmi uton szervezett egyéb családi eseményeken mintegy félmillióan jelentek meg. szükség van arra, hogy a tömegszervezetek - elsősorban a szot, a nőtanács, a kisz és a hazafias népfőnt - helyi szerveik, bizottságaik útján segítsék a tanácsokat a mozgalom szélesebb körű kibontakoztatásában - állapította meg a végrehajtó bizottság.

a továbbiakban megtárgyalták a fővárosi köztisztasági hivatal munkájáról szóló beszámolót, s meghallgatták az építési igazgatóság jelentését az idei termelési feladatok műszaki feltételeinek biztosításáról, s elfogadták a főváros 1964-65. évi közoktatási programját.

a vb. ezután határozatot hozott a margitszigeti szabadtéri színpad átvételéről. az 1938-ban épült, 3500 személyes, szép környezetben elhelyezkedő színpad, amelyet eddig az állami operaház bérelt, ma már rendkívül elavult, s körülbelül egy év óta nem működik. a színpad felújítása, korszerűsítése fontos kulturális érdek, ezért tanulmányterv készül a korábban igen népszerű intézmény rekonstrukciójára. a szigeti színpad működésének részlete programját, műsortervét a budapesti szervezetek és az országos rendező szervek képviselőiből álló tanácsadó bizottság dolgozza majd ki. /mti/

...

bb 47. csütörtökön kezdődnek a felvételi vizsgák a felsőoktatási intézményekben - tájékoztatás az értékelésről

i bi/tm/m/zs

1964. június 24.

csütörtökön országsszerte megkezdődnek a felvételi vizsgák a felsőoktatási intézmények nappali tagozatára. a művelődésügyi minisztériumban elmondták, hogy a művészeti főiskolák kivételével valamennyi felsőfokú intézményben egységes a felvételi eljárás. a tapasztalatok szerint a múlt évben életbelépett új felvételi rendszer ugyan kiállta a próbát, jónak bizonyult, több kisebb-nagyobb jelentőségű változtatás bevezetése azonban szükségessé vált.

/folyt.köv./

17.18/-n

-40-

bb 47. /csütörtökön ... 1. folyt./ m

ezek szerint a felvételi vizsga tárgyaiból a középiskola első évében elért osztályzatokat nem veszik figyelembe a pontszám megállapításánál. azoknál a fiataloknál, akik 1962-ben, vagy a korábbi években végezték el a középiskolát, ha a középiskolai osztályzatok alapján számított pontszámuk kedvezőtlen a felvétel szempontjából, csak a felvételi vizsgán elért eredményt veszik figyelembe. ez lehetővé teszi, hogy azokat a jelentkezőket, akik például betegség, rossz lakásviszonyok, stb. miatt nem tudtak jó eredményt elérni a középiskolában és az azóta eltelt két-három évben szorgalmasan tanultak, pótolják hiányosságukat, most pusztán a felvételi vizsgán mutatott felkészültségük, rátermettségük és tehetségük alapján bírálják el.

igazságosabbá tették a középiskolai osztályzatok alapján történő pontbeszámítást is. eddig például az átlag osztályzat egy századnyi eltérése is két pont különbséget eredményezhetett a pályázó javára, vagy kárára. ha például a felvételi vizsgatárgyakból a középiskolai tanulmányok alatt elért osztályzatok átlaga 4.51 volt, ez tíz pontot jelentett, de a 4.50-es átlagot már csak 8 pontként értékelték. most a középiskolai átlageredmény beszámításának rendszere differenciáltabb, árnyaltabb.

további intézkedéseket tettek annak érdekében, hogy a felvételi vizsgák értékelése lehetőleg tárgyilagosabb legyen. így például az írásbeli dolgozatok csak számozottan, tehát névtelenül kerülhetnek elbírálásra. az írásbeli feladatokat közvetlenül a dolgozatírás megkezdése előtt közlik a pályázókkal.

az intézmények minden szabályosan jelentkezett pályázót behívának felvételi vizsgára. a bizottságok a vizsgák befejezése után - a legtöbb helyen július 15 és 20 között - döntenek a felvételek ügyében. felsőoktatási intézmény hallgatójának - a felvételi létszámkeretek figyelembevételével - az a jelentkező vehető fel, akinek rátermettsége, tehetsége, felkészültsége és magatartása a felvételi követelményeknek megfelel. a felvételi bizottság a megfelelő magatartású jelentkezőket a felvételi vizsgán megállapított összpontszámuk nagyság-sorrendjében veszi fel. természetesen a felvételi vizsga kötelezettsége alól mentesülnek és az említett sorrendiségtől függetlenül kerülnek elbírálásra azok a pályázók, akik a meghatározott országos tanulmányi versenyeken az első tíz helyezett között voltak. ugyanezt a kedvezményt kiterjesztették a televízió „ki miben tudós”, vetélkedőjének tantárgyankénti első két helyezettjére.

/folyt.köv./

17.24/-n

-41-

18.40

bb 47. /csütörtökön ... 2. folyt./ m

ugyancsak sorrendiségre való tekintet nélkül veszik fel a felvételi vizsgán megfelelt pályázókat, ha szüleik a munkásmozgalom mártírjai, illetve önmaguk, vagy szüleik a magyar szabadság érdemrend, vagy a munkás-paraszt hatalomért emlék-érem tulajdonosai.

a bizottság határozatáról minden pályázót írásban értesít. az elutasítottakkal a felvételi vizsgán elért pontszámot, a részosztályzatokat és a döntés okát közlik.

mindezek a rendelkezések az esti és a levelező tagozatra jelentkezőkre is vonatkoznak. itt a felvételi vizsgák általában július 1-én kezdődnek. /mti/

...-

bb 48. 30 klub működik a nyiregyházi járásban - ülést tartott a járási tanács végrehajtó bizottsága

vid/j/m/fm

1964. június 24.

a falusi klubmozgalom helyzetéről, fejlődéséről tárgyalt szerdai ülésén a nyiregyházi járási tanács végrehajtó bizottsága megállapították, hogy ez a mozgalom igen népszerű. a járás első klubját a virányos-tanyai művelődési házban nyitották meg, s azóta klubok száma ugrásszerűen emelkedett. jelenleg 30 üzemi, termelőszövetkezeti és szakszervezeti klubot tartanak nyilván. berendezésük is többé-kevésbé kielégítő. televízióval és rádióval csaknem mind rendelkezik. a fiatalok sok helyen társadalmi munkában csinosítják, terítőkkel, virágokkal díszítik a helyiségeket.

a klubok tartalmi munkája is fejlődik. a színes, változatos programok azokat is vonzzák, akik még idegenkednek a kötöttebb népművelési formáktól. több községben, - mint virányoson, rakamazon, demecserben, ibrányban, oroson, kemeccsén, nagyhalászbán, sényőn, timáron - a közös szórakozás már olyan közösséget alakított ki, amely alkalmas a legkülönbözőbb problémák megvitatására. a klubok népszerűségét mutatja, hogy a járásban nem egészen fél év alatt több mint 300 foglalkozást tartottak körülbelül 15.000 részvevővel.

a további feladatok között szerepel a klubmozgalom szakosítása, elsősorban a körzeti központokban. ezekben az érdeklődésnek megfelelően legalább két-három szakklubot alakítanak ki. /folyt.köv./

17.30/-n

-42-

18.40

bb 48. /30 klub ... 1. folyt./ m

a többi községben azonban az általános klubélet kötött és kötetlen formáját fejlesztik tovább. /mti/

...-

bb 49. három év alatt több mint 62 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek a bács megyeiek - ülést tartott a megyei tanács

vid/j/m/fm

1964. június 24.

bács megye tanácsa szerdán ülést tartott kecskeméten. a végrehajtó bizottságnak a második ötéves terv megyei teljesítéséről, illetve a soronkövetkező feladatokról készített beszámolóját buda gábor, vb. elnökhelyettes terjesztette a tanácsülés elé.

bács megyében a második ötéves tervben előirányzott fontosabb létesítmények kivitelezése befejeződött, illetve előkészítésük, megvalósításuk folyamatban van. többek között a lakásépítési tervet is az előirányzatnak megfelelően teljesítették az elmúlt három esztendőben. 1961-1963. között állami költségen 1771 lakás készült el, nagyrészt a megye fejlődő, iparosodó központjában, kecskeméten. három év alatt - az otp-hittel épült lakásokat és a magánépítkezéseket is figyelembe véve - több mint 6540 család költözött új otthonba bács megyében.

1965. végéig további 4157 lakás készül el megyeszerte. a tanácsülés egyik fontos feladatként jelölte meg a kecskeméti új városnegyed építési ütemének meggyorsítását.

kedvezően alakult a nagyalföldi megye iparosítása is. 1958-1960. között 8000 fővel, a második ötéves terv első három évében pedig 10.000-rel nőtt a megye ipari munkásainak száma. a következő években az ipar, főleg a tanácsi ipar eddigieknél is gyorsabb ütemű fejlesztését, a nagyobb községek további iparosítását, valamint a női munkaerő fokozottabb igénybevételét jelelték meg feladatuk.

szép eredményeket értek el a községfejlesztési munkában is. a falvak és városok vízművesítési és csatornaépítési ötéves tervét eddig csaknem 74, a villanyhálózat-fejlesztési tervet 77, az ut- és járdaépítést pedig 91,8 százalékra teljesítették. mind-ebben nagy része van a lakosság önzetlen társadalmi munkavállalásának. három év alatt több mint 62 millió forint értékű munkát végeztek ingyenesen a megye lakói. /mti/

...-

17.34/-n

-43-

18.40

bb 50. közlekedési balesetek

i zs/tm/m/zs

1964. június 24.

kispesten a határ ut 33 szám előtt aug ferenc 49 éves villany-szerelő segédmotorjával szabálytalanul az uttest baloldalán haladt és összeütközött egy tehergépkocsival. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

újpesten a nádor utca és vécsy károly utca kereszteződésében egy 20-as jelzésű autóbusból kiesett roós éva 18 éves budapesti lakos és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetet az okozta, hogy klim lászló, a busz vezetője a megállóból kiindulva az ajtókat nem csukta be.

óbudán az árpád fejedelem utja és dereglye utca torkolatában dombovári istvánné figyelmetlenül ment át a vágányokon és egy mozgó hév-szerelvény oldalának ütközött. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

bb 51. ismét halált okozott az áram

i zs/tm/m/zs

1964. június 24.

majláth bálint, 53 éves lakatos kedden délután a csepeli hév-állomás szerelőcsarnokában egy áram alatt levő motorvontót szerelt, s munka közben halálos áramütés érte. a bizottság a helyszínen megállapította, hogy a szerencsétlen ember miközben szerelt, megcsuszhatott, egyik kezével a magasfeszültségű áramvezetékhez ért, s így következhetett be a halálos végű baleset. /mti/

bb 53. fritz schachermeyr professzor,

tné/m/fm

1964. június 24.

a bécsi egyetem ókori történelmi és régészeti tanszékének vezetője a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására magyarországra érkezett. az osztrák tudós a neolitik kultúra emlékeit tanulmányozza a fővárosi és vidéki muzeumokban. /mti/

17,44/m

18.40

- 44 -

bb 52. juliusban kilencezer magyar vasuti kocsi kap opw jelzést

i hbj/gg/m/vg

1964. június 24.

eddig is szoros kapcsolat alakult ki a szocialista országok vasutjai között. egy egész sor vasutfejlesztési problémát együttesen oldottak meg. a máv is hozzájárult a szocialista országok vasutjainak korszerűsítéséhez, a többi között rendelkezésre bocsátotta a betonalj-gyártásban elért tapasztalatait. az együttműködés most új fejezetéhez érkezik. július 1-én 0 órától a közös vagonpark kocsijai közlekednek a szocialista országok közötti teherforgalomban.

egyelőre 92.700 vagonból áll a közös vagonpark, ebből kilencezeret a máv bocsát rendelkezésre. a közös vagonparkban résztvevő vasuti kocsikra június 30-tól az opw - obsiij park vagonow közös teherkocsi park rövidítése - jelzést festik. a kilencezer vagonból kétezer fedett, a többi nyitott vasuti vagon.

a megegyezésnek megfelelően a közös vagonparkba bocsátott kocsik 1950 után készültek, legalább husz tonnások, akadnak közöttük azonban 55 tonnások is. elsősorban a szocialista országok közötti forgalomban vesznek részt, alkalmasak a nyugati országokba irányuló teherforgalomra is és természetesen szükség esetén a belföldi szállításoknál is igénybe lehet venni ezeket a vagonokat. /mti/

D szerkesztőségek figyelmébe!

kállai gyula előadásának rövidített szövegét /1964. június 24. bb 33./ számú kiadásunkon közöltük. a beszéd embargoját feloldjuk. /mti/

bb 54. kállai gyula előadása népköztársaságunk külpolitikájáról

t ni/tné/m/hk

1964. június 24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján, szerda délután kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese népköztársaságunk külpolitikája címmel előadást tartott. az építők rózsza ferenc művelődési házában rendezett előadáson megjelent gáspár sándor, rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagjai, ilku pál, a politikai bizottság póttagja. résztvett az előadáson a párt központi bizottságának, az elnöki tanácsnak, és a forradalmi munkás-paraszt kormányznak több tagja, ott volt politikai és társadalmi életünk számos ismert képviselője. /mti/

17,50/m

18.40

- 45 -

le

bb 55. gáspár sándor látogatása a forradalmi karhatalmi ezrednél

k zs vm

1964. június 24.

gáspár sándor, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára benkei andrás belügyminiszter társaságában szerdán délelőtti látogatást tett a forradalmi karhatalmi ezrednél. a vendégeket valencsák jános, vezérőrnagy, a karhatalom parancsnoka és a parancsnokság más vezetői fogadták. gáspár sándor az ezred harcosainak és tisztjeinek tájékoztatót tartott az időszerű bel-és külpolitikai kérdésekről, majd a vendégek a parancsnokság és az ezred vezetőivel folytattak megbeszélést./mti/

- . -

bb 56. június 26-án, pénteken kezdődnek a nyári hangversenyek a városmajori szabadtéri színpadon

i fe sk vm fm

1964. június 24.

a városmajori szabadtéri színpadon június 26-án pénteken megkezdődik a máv szimfónikusok nyári hangversenysorozata, amely iránt rendkívül nagy az érdeklődés: több mint félezer bérlet kelt el elővételben.

a zenekar június 26-án verdi: „requiem„-jét játssza, lukács miklós karmester vezényletével. közreműködik a fővárosi énekkar - a koncert szólistái: dunszt mária, komlóssy erzsébet, simándy józsef és szalma ferenc.

a június 27-i hangversenyen beethoven: első és negyedik szimfóniája hangzik el, lukács ervin vezényletével. a koncerten közreműködik a fővárosi énekkar, valamint komlóssy erzsébet, szecsődy irén, jámbor lászló és simándy józsef.

a városmajori szabadtéri színpadon elhangzó 10 hangversenyen a továbbiakban csajkovszkij-schubert, haydn, mozart, brahms és dvorák legszebb szerzeményeit hallják a koncertlátogatók. a tervezett augusztus 8-i hangversenyen gershwin zenéjét tolmácsolja a zenekar./mti/

- . -

-46-

17.49/-n

18.40

bb 57. tíz ország szakemberei tanácskoznak keszthelyen a biológiai növényvédelemről

vid/hné/m/ká

1964. június 24.

keszthelyen szerdán megkezdődött a nemzetközi növényvédelmi kongresszus. dr. belák sándor, az agrártudományi főiskola rektorának megnyitója után tíz ország kutatóintézetének munkatársai vitatták meg a burgonyabogár elleni biológiai védekezés módszereit. ismeretes, hogy a burgonyabogár európa-szerte évről-évre nagy pusztítást okoz. irtására majdnem kizárólag mérgező hatású vegyszereket használnak, s ezek a szakemberek vizsgálatai szerint ártalmasak az emberi szervezetre is. emellett a vegyszeres kezelés megbontja a biológiai egyensúlyt. az említett problémák tették szükségessé, hogy a védekezés természetes formáival próbálkozzanak a kutatók. 1962-ben a csehszlovákiában rendezett nemzetközi konferencián elhatározták, hogy több európai ország kutatóintézeteinek részvételével nagyszabású kísérleteket kezdenek, elszaporítják az amerikai ragadozó poloskát, a burgonyabogár természetes ellenségét, s ezzel a munkával magyarszágot bízzák meg. a nemzetközi kísérletben résztvevő országokból: szovjetunió, franciaország, ndk, nszk, lengyelország, csehszlovákia, belgium - a növényvédelmi kutatóintézet keszthelyi laboratóriumába küldték a ragadozó poloska tojásait. ott a kikeltetett lárvákat továbbnevelték, majd kihelyezték a keszthelyi agrártudományi főiskola burgonyabogarakkal fertőzött kísérleti táblájára. a külföldi kutatók szerdán a helyszínen tanulmányozták, hogyan viselkedik az amerikai őshonos rovar az európai talaj- és éghajlati adottságok mellett.

a kongresszus első napján a neves kutatók beszámoltak eredményeikről, csütörtökön pedig összegezik a keszthelyi és a nemzetközi kutatások eredményeit, meghatározzák a biológiai védekezés további útját. /mti/

h

- . -

17.50/-n

18.40

-47-

bb 55. gáspár sándor látogatása a forradalmi karhatalmi ezrednél

k zs vm

1964. június 24.

gáspár sándor, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára benkei andrás belügyminiszter társaságában szerdán délelőtti látogatást tett a forradalmi karhatalmi ezrednél. a vendégeket valencsák jános, vezérőrnagy, a karhatalom parancsnoka és a parancsnokság más vezetői fogadták. gáspár sándor az ezred harcosainak és tisztjeinek tájékoztatót tartott az időszerű bel-és külpolitikai kérdésekről, majd a vendégek a parancsnokság és az ezred vezetőivel folytattak megbeszélést./mti/

- . -

bb 56. június 26-án, pénteken kezdődnek a nyári hangversenyek a városmajori szabadtéri színpadon

i fe sk vm fm

1964. június 24.

a városmajori szabadtéri színpadon június 26-án pénteken megkezdődik a máj szimfónikusok nyári hangversenysorozata, amely iránt rendkívül nagy az érdeklődés: több mint félezer bérlet kelt el elővételben.

a zenekar június 26-án verdi: „requiem„-jét játssza, lukács miklós karmester vezényletével. közreműködik a fővárosi énekkar - a koncert szólistái: dunszt mária, komlóssy erzsébet, simándy józsef és szalma ferenc.

a június 27-i hangversenyen beethoven: első és negyedik szimfóniája hangzik el, lukács ervin vezényletével. a koncerten közreműködik a fővárosi énekkar, valamint komlóssy erzsébet, szecsődy irén, jámbor lászló és simándy józsef.

a városmajori szabadtéri színpadon elhangzó 10 hangversenyen a továbbiakban csajkovszkij-schubert, haydn, mozart, brahms és dvorák legszebb szerzeményeit hallják a koncertlátogatók. a tervezett augusztus 8-i hangversenyen gershwin zenéjét tolmácsolja a zenekar./mti/

- . -

-46-

17.49/-n

18.40

le

bb 57. tíz ország szakemberei tanácskoznak keszthelyen a biológiai növényvédelemről

vid/hné/m/ká

1964. június 24.

keszthelyen szerdán megkezdődött a nemzetközi növényvédelmi kongresszus. dr. belák sándor, az agrártudományi főiskola rektorának megnyitóját követően tíz ország kutatóintézetének munkatársai vitatták meg a burgonyabogár elleni biológiai védekezés módszereit. ismeretes, hogy a burgonyabogár európa-szerte évről-évre nagy pusztítást okoz. irtására majdnem kizárólag mérgező hatású vegyszereket használnak, s ezek a szakemberek vizsgálatai szerint ártalmasak az emberi szervezetre is. emellett a vegyszeres kezelés megbontja a biológiai egyensúlyt. az említett problémák tették szükségessé, hogy a védekezés természetes formáival próbálkozzanak a kutatók. 1962-ben a csehszlovákiaiában rendezett nemzetközi konferencián elhatározták, hogy több európai országkutatóintézetének részvételével nagyszabású kísérleteket kezdenek, elszaporítják az amerikai ragadozó poloskát, a burgonyabogár természetes ellenségét, s ezzel a munkával magyarországot bízzák meg. a nemzetközi kísérletben résztvevő országokból: szovjetunió, franciaország, ndk, nszk, lengyelország, csehszlovákia, belgium - a növényvédelmi kutatóintézet keszthelyi laboratóriumába küldték a ragadozó poloska tojásait. ott a kikeltetett lárvákat továbbnevelték, majd kihelyezték a keszthelyi agrártudományi főiskola burgonyabogarakkal fertőzött kísérleti táblájára. a külföldi kutatók szerdán a helyszínen tanulmányozták, hogyan viselkedik az amerikai őshonos rovar az európai talaj- és éghajlati adottságok mellett.

a kongresszus első napján a neves kutatók beszámoltak eredményeikről, csütörtökön pedig összegezik a keszthelyi és a nemzetközi kutatások eredményeit, meghatározzák a biológiai védekezés további útját. /mti/

le

- . -

17.50/-n

18.40

-47-

bb 60. zavarokat okozott szerdán a vihar az áramellátásban és a közlekedésben, trafóházakat, pincéket, raktárakat öntött el a víz

ö hbj/sb/kf/hné/m

1964. június 24.

szerdán a kora délutáni órákban ismét vihar vonult át budapest felett, villám-villámlást ért és az óriási mennyiségben lezudult záporvíz sokhelyütt elöntötte az uttesteket és a villamospályákat.

a fővárosi villamosvasut központi ügyeletének tájékoztatása szerint a mester utcában és a könyves kálmán köruton 55, a kőbányai uti aluljárónál 98, a körvasutsoron 25, a külső - váci uton 75, a vörösvári uton 30, a mogyoródi uton ugyancsak 30 percig szünetelt a villamos, illetve a trolibuszforgalom. az 56-os vonalára óriási mennyiségű törmelékot hordott össze a patakokban ömlő ár, s emiatt az 56-os szerelvények 13 óra 20 perctől 15 óra 20 percig nem közlekedhettek.

a legsúlyosabb helyzet az 58-as vonalán alakult ki. itt a záporvíz egy rövidebb szakaszon valósággal elmosta a pályát, még a közüzemeket is elsodorta. a fővárosi villamosvasut pálya-fenntartási dolgozói azonnal a helyszínre siettek, s megkezdtek a helyreállítási munkákat. a honvédségi alakulatok is közreműködtek a pálya rendbehozatalánál. ezen a vonalon a késő délutáni órákban még állt a forgalom.

a fővárosi autóbuszüzem központi ügyeletéhez is egymásután érkeztek a jelentések a forgalmi zavarokról. a 37-es vonalán a 3. kerület farkastorki ut- viharhegyi ut sarkán a víz annyira kővet, törmelékot sodort az uttestre, hogy az autóbuszok nem bírtak áthatolni rajta, ezért rövidebb ideig leállt a forgalom. a szilágyi erzsébet fasorban a 22-es és az 56-os járat vonalain pedig a magasan álló víz miatt kellett a forgalmat átterelni a pasaréti utra. az elterelés miatt néhány kocsi késett. a könyves kálmán köruti aluljáróban felgyülemlott víz óvatosabb közlekedésre készítette az 55-ös járat autóbuszvezetőit, s ez ugyancsak késéseket okozott.

a bhév vonalain a villámcsapások miatt hosszabb-rövidebb ideig szünetelt az áramellátás, így 10-28 perces késéssel közlekedtek a szerelvények.

az elektromos művek központi ügyeletén szinte pillanatonként csengett a telefon. a főváros különböző pontjairól jelezték a fogyasztók, hogy megszűnt az áramszolgáltatás.

/folyt.köv./

17.59/-n

-48-

18.40

bb 60. /zavarokat ... 1. folyt./ m

különösen a 2. kerületben, továbbá a 12. kerületben rongálta meg a vihar a légvezetékeket. a hármasnatarhegy környékén a nagyfeszültségű hálózatba is becsapott a villám, s emiatt a vezetéken megszűnt a feszültség. a belső városnegyedekben többhelyütt a pincékben elhelyezett transzformátor-házakat öntötte el a záporvíz, ez fokozta áramellátási zavarokat. az elektromos művek a hibák kijavítására ezonnal mozgósította szerelőgárdáját.

a tüzoltóknak is sok munkát adott a vihar. délután 4 óráig körülbelül 300 helyről jelentették - a főváros különböző pontjairól -, hogy szuteréneket, pincéket öntött el a víz. a tüzoltóság is a teljes apparátusát mozgósította, még így sem jutott el azonban rögtön a víz által veszélyeztetett helyekre. két-három óra leforgása alatt azonban mindenütt hozzáláthatott a bezudult víz szivattyuzásához.

villámcsapás egyhelyütt okozott tüzet, a 11. kerület sasadi ut 176. számú házban, a kár azonban jelentéktelen, mindössze egy-két négyzetméternyi területen égett ki a tető.

a televízió-adó eddig a legnagyobb viharban is zavartalanul működött, most - igaz az adón kívül álló okokból - szerdán kénytelen volt megszakítani az adást. a gyakori, sűrű villámcsapások következtében ugyanis feszültségkiesés állott elő, - ezt egyébként az égő villanylámpák is jelezték, - ami elegendő volt ahhoz, hogy az automatákat lecsapja. a néhányperces műsorkiesés oka tehát az volt, hogy az automaták visszakapcsolása időbe tellett. /mti/

...

18.00/-n

-49-

18.40

bb 59. újabb hideglégváltás „szakadt le”, a nyugati ciklonról: ismétlődő zivatarok pásztázzák az országot - gyorsan fejlődnek, jól fűrtösödnek a szőlők, eger, gyöngyös vidékén kisebb peronoszpóra-fertőzést észleltek

i cs sk vm nk

1964. június 24.

európa atlanti-óceáni partvidékén hosszabb idő óta terpeszkedő nagy ciklonokról váratlanul újabb hideglégváltás „szakadt le”, amely szerdán reggelre érte el a kárpát-medencét, így a szárazabb időt ígérő anticiklon az alpok felett nem erősödhetett meg, helyette ismét monszon-jellegű zivatarok pásztázzák az országot, kedden kisebb zivatarok, futó záporok voltak a dunántúlon, valamint a mátra és a bükk vidékén, csupán tihany, székesfehérvár és tatabánya kapott 16-18, pécs 31, siklós 30 milliméteres esőt.

szerdán már a reggeli órákban erős borulást, nagyobb zivatar-gócokat jelentettek a megfigyelők a nyugati országrészekről, délben az új zivatarfront elérte a duna vonalát, budapesten szinte éjszakai sötétséget okozott a hirtelen kerekedett viharfelhő, s az alig 30-40 percig tartó rendkívül heves zivatar 15-20 milliméter csapadékot zúdított a fővárosra, egyes széllelkések 80 kilométeres sebességűek voltak, délután a zivatarok széles sávon tovább vonultak keletnek.

a hőmérséklet szerdán délben nagy különbségeket mutatott: a nyugati országrészekben 15-20, keleten 28 fokot mértek, s a napi maximumok ezt már csak 1-2 fokkal haladták túl, a balaton vize kora délután 23 fokos volt, 2-3 fokkal melegebb, mint felette a levegő.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint csütörtökre sem várható lényeges javulás: főleg a dunántúlon lesznek ismét záporok, zivatarok, az északias szél a zivatarok idején fel-felerősödik, a hőmérsékleti maximumok előreláthatólag nyugaton 18-23, másutt 23-28 fok között alakulnak ki.

a legutóbbi határszemlék adatai a kapásnövények fejlődésének meggyorsulásáról számolnak be, heves megyében a májusi és az eddig hullott júniusi csapadék mennyisége elérte a 140 millimétert, de az esőzések sehol nem okoztak számottevő elmaradást a növényápolásban, a kertészetek megyszerte megkezdték a friss fogyasztásra szánt zöldségfélék tömeges szedését, legutóbb piacra kerültek a főzőtök, a káposzta, valamint a szabadföldi uborka első nagy szállítmányai, a jövő héten a hevesi kertészetek újabb 40.000 mázsa zöldséget adnak közfogyasztásra.

/folyt.köv./

18, 30/m

- 50 -

/bb 59. újabb.....1.folyt./vm

a szőlők országsszerte egészségesen és igen gyorsan fejlődnek, kitűnően sikerült a virágzás, a fűrthozam általában bőséges, a bogók több vidéken máris borsónagyságúak, a levélzet teljes épségben vészelte át a legveszedelmesebb „peronoszpórási időszakot”, egészen a legutóbbi napokig sehol nem találtak még „olajfoltokat”, sem, most a hét eleji nagy zivatarok és a velejáró párák, meleg idő eger, gyöngyös vidékén szórványos fertőzést okozott ugyan, a gazdaságok azonban hajnali porozással rögtön hozzáfojtak a góccok elszigeteléséhez, a szakemberek szerint szőlőkre nem a peronoszpóra, hanem a júliusi kánikulai melegben várható liszthar-mat-fertőzés jelent majd veszélyt, a gombabetegség megelőzésére, illetve az esetleges fertőzések megszüntetésére minden szőlővidéken megfelelő mennyiségű rézmészport és egyéb hatékony szereket tartanak készletben./mti/

- . -

bb 58. bombát hozott felszínre a lakóházak között a földgyalugép

vid j vm fm

1964. június 24.

tatabánya-újvárosban a lakóházak között utépités közben az egyik földgyalugép másfél méter mélységben a földdel együtt egy bombát tolt a felszínre, a gép vezetője azonnal leállította a gépet és visszatolatott, a helyszínre hívott tűzszerészek megállapították, hogy a 75 kiló súlyú, fel nem robbant bomba a második világháborúból maradt vissza egészen jó állapotban, a gyújtószerkezete például teljesen épségben maradt, a földgyalugép vezetője óvatosságának köszönhető, hogy nem történt végzetes baleset./mti/

- . -

bb 61. június 26-án kezdődik a 6. nemzetközi zenei nevelési konferencia a mémosz székházában

i ol bi tr vm fm

1964. június 24.

június 26-án, pénteken a mémosz székházában ilku pál művelődésügyi miniszter megnyitó szavaival és kodály zoltán, valamint dr. d.ancy haymann, az unesco vezérigazgatója képviselőjének ünnepi beszédével megkezdődik a 6. nemzetközi zenei nevelési konferencia, a tanácskozást az unesco keretében működő zenei nevelés nemzetközi társasága / isme/ rendezti a magyar népköztársaság művelődésügyi minisztériumának és a magyar zeneművészek szövetségének közreműködésével.
/folyt.köv./

18, 20/-n

- 51 -

/bb 61. június 26-án.....1.folyt./vm

a zenei nevelők nemzetközi értekezleteinek több évtizedes hagyománya van. az első ilyen értekezletet 1936-ban prágában tartották, ahol kókay rezső képviselte magyarországot. a jelenlegi szervezeti formában általában kétévenként kerül sor hasonló konferenciákra, a legutóbbit tokióban bonyolították le. a most sorra kerülő budapesti konferencia a résztvevők és a képviselt országok számát tekintve minden eddiginél nagyobb szabású lesz. első ízben fordul elő ugyanis, hogy a társaság tanácskozásán több szocialista ország is részt vesz.

az isme elnöke dr. samuel baud-bovy, a genfi konzervatórium igazgatója. alelnökei között foglal helyet kodály zoltán is. a konferencián 32, országból 256 nyugati és 202 szocialista országbeli delegátus, valamint mintegy 300 magyar zenepedagógus vesz részt. ezenkívül 14 külföldi együttes érkezik budapestre, összesen 700 taggal. a zenei programban nagy számmal szerepelnek hazai ifjúsági és gyermekkórusok, zenekarok, amelyek zenei bemutatáson, hangversenyeken adnak műsort, zömében mai szerzők modern műveiből.

a konferencia központi témája a huszadik század modern zenéjének és a zenei nevelésnek a kapcsolata. a tanácskozás tervében 17 ország szakembereinek 63 előadása szerepel. különösen nagy érdeklődés előzi meg dr. samuel baud-bovy: „új zene - zenei nevelés”, című előadását. további kiemelkedő előadók: dr. karl d.ernst, a kaliforniai állami egyetem professzora, minoru yamamoto, a nirosimai állami egyetem tanára, dr. eugen suchon pozsonyi professzor, az örvény című opera szerzője, jacques chailley, a párizsi sorbonne zenetudományi intézetének igazgatója és dr. georg knepler, a berlini humboldt egyetem zenetudományi intézetének igazgatója.

a napirendben reggelként 45 perces mintatanítás szerepel, amelyen magyar gyermekek és tanárok adnak bemutatást a különféle hazai iskolatípusokban alkalmazott zenepedagógiai módszerekből. ezt követően három kisebb teremben munkaközösségi előadásokat tartanak. a plenáris üléseket megelőzően 10-15 perces zenei bemutatásokat rendeznek a nagyteremben. a plenáris üléseken elhangzó előadásokat és felvételadásokat egyidejűleg még négy másik nyelvre fordítják le és fülhallgatókkal közvetítik a résztvevőkhöz. délutánonként egy órási hangversenyt tartanak magyar és külföldi kórusok, zenekarok közreműködésével. minden este hasonló, de nagyobb szabású koncerteket rendeznek a zeneakadémián. egy alkalommal diszelőadáson bartoók három egyfelvonásosát mutatják be a konferencia résztvevőinek a magyar állami operaházban, ferencsik jános vezényletével.

/folyt.köv./

x

18.30/-n

-52-

/bb 61. június 26-án.....2.folyt./vm

a külföldi együttesek programját több érdekesség tarkítja. köztük van a lillei zeneakadémia fuvósötösének bemutatkozása, a stuttgarti gähinger kantorei, a száztagu bodra szomena szófiai gyermekek, a lipcsei thomanerchor fellépése és a párizsi zeneakadémia díjnyertes szólistáinak kamarazene műsora. a francia vendégek közül egy orgonaművész kodály egyik témájának improvizálására vállalkozott. a témát csak a fellépés előtt kapja kézhez zárt borítékban.

július 1-én rendezik meg a zeneakadémián a magyar ifjúság hangversenyét. a koncert érdekessége, hogy a hazai kórusok forrai miklós vezényletével a külföldi együttesekkel közösen éneklék kodály-berzsenyi: a magyarokhoz című szerzeményét magyar nyelven. a kottát és a szöveget a külföldi kórusoknak már korábban megküldték. ez alkalommal mintegy 800-an, tehát csaknem ugyanannyian énekelnek majd, mint ahányan hallgatják a kórus-számot.

az eseménysorozat július 3-án a zeneakadémián a magyar állami hangversenyzenekar diszhangversenyével zárul./mti/

- . -

bb 62. a legfelsőbb bíróság ítélete a szolnoki vasuti szerencsétlenség ügyében

t bc tr vm sr

1964. június 24.

a legfelsőbb bíróság - tellebezés folytán - szerdán délután hirdetett ítéletet a szolnoki vasuti szerencsétlenség ügyében.

a bíróság helybenhagyta szegfalvi józsef mozdonyvezető 11 évi, kocsis ferenc figyelő-fűtő 3 évi és berze sándor forgalmi kocsimes-ter 10 hónapi szabadságvesztés büntetését. a legfelső bíróság ítéletében kiemelte, hogy a foglalkozási szabályok durva megszegése, s az ezzel összefüggő rendkívül súlyos következmény - 45 ember halála és sok család tragédiája - miatt még a megállapított enyhítő körülmények mellett is szigorú büntetést kell kiszabni. a vasuti forgalomban a rendkívül veszélyes üzem jellege miatt is fokozottan jelentkező követelmény, hogy minden foglalkozási szabályt maradéktalanul betartsanak, mert elsősorban az utasok és az ott dolgozók védelme az irányadó. ez utóbbi miatt nem fogadhatta el a legfelsőbb bíróság sem az arra való hivatkozást, hogy a menetrend betartása mindenképp főlött álló követelmény, mert ha fontos is, de az életbiztonság feltétlenül előbbre való.

/folyt.köv./

18.33/-n

-53-

/bb 62. a legfelsőbb.....1.folyt./vm

nagyfi józsef műszaki főköcsivizsgálóval kapcsolatban megállapította a bíróság, hogy a munkakörére vonatkozó rendelkezések nem voltak egyértelműek, ezért és a szerelvények összeállításának ellenőrzésénél a nyugati pályaudvaron hosszabb ideje érvényesült gyakorlat miatt, nem állapíthatta meg, hogy ellenőrzési kötelezettségéhez tartozik a szerelvények összeállításának vizsgálata, ezt a megítélést támasztja alá az is - mondotta ki indokolásában a bíróság - hogy a balesetet követően rendelkezések jelentek meg a munkaköri köteleességek pontosabb meghatározására, mindezekre tekintettel a legfelsőbb bíróság nagyfi józsefet felmentette./mti/

- . -

bb 64. ülést tartott a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége

k nmé vm fm

1964. június 24.

szerdán ülést tartott a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége, a tanácskozáson megjelent és felszólalt gál lászló, a szot titkára is. dr. jókai lóránd főtitkár tájékoztatta a központi vezetőséget, hogyan hajtotta végre az elnökség az ötödik kongresszuson jóváhagyott határozatokat.

a szakszervezet vezető testületének tagjai az utóbbi félévben a járási szakszervezeti napokon, a jogásznapokon, az állatorvosi értekezleteken és a különböző ankétokon mintegy 20.000 közalkalmazottal tanácskoztak az időszerű politikai, szakszervezeti kérdésekről. a kongresszus óta több kormányzati intézkedés látott napvilágot, amelynek eredményeként egyes közalkalmazotti területeken tovább javult a dolgozók ellátottsága. az elnökség öt megyében és kilenc járásban folytatott vizsgálat alapján felhívta az illetékesek figyelmét arra: az államigazgatás vezető posztjain mind kevesebb a nő.

a központi vezetőség ezután megvitatta, milyen munkamódszerek alkalmazásával növelhető a szakszervezeti munka demokratizmusa./mti/

- . -

18.40/-n

-54-

le

bb 63. rendőrség felhívása

tné/m/sr

1964. június 24.

csanya antal, 26 éves miskolci lakos, - mint a sajtó közölte - június 22-én, másodmagával a miskolci 14. számú postahivatalban rablást követett el. a rendőrség kéri, hogy aki felismeri, adja át rendőrnek, vagy értesítse az illetékes rendőri szervet. személyleírása: 165-168 cm. magas, vékony termetű, haja fekete, hullámos, hátrafésült, szemöldöke barna, szökésekor sötétke kétgombos öltönyt, fehér inget, fekete sima bőrtalpu cipőt viselt. különös ismertetőjele: egyik karjának belső felén ica tetoválás látható. /mti/

- . -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 54. sz. hír címe helyesen:
kállai gyula előadása a magyar népköztársaság külpolitikájáról.

x x x

a hír harmadik sorától a szöveg helyesen:

... a minisztertanács elnökhelyettese ,,a magyar népköztársaság külpolitikája,, címmel előadást tartott ... /mti/

- . -

bb 65. megérkeztek az első külföldi vendégek az isme konferenciájára

k ol/nmé/m/fm

1964. június 24.

megérkeztek az első külföldi résztvevők a nemzetközi zenei nevelési társaság /isme/ június 26-án nyitó konferenciájára. budapestre érkezett többek között pierre auclert, az isme alelnöke, a zenei nevelés főfelügyelője, vanett lawler, a társaság vagyonkezelője, sztojan sztojanov, a bolgár zeneszerzők szövetségének titkára, a bolgárszka muzika főszerkesztője, dr. paul michel professzor, a weimari liszt ferenc zeneművészeti főiskola zenepedagógiai intézetének igazgatója, dr. john daniskas, az isme elnökségének tagja, és felesége, aki szintén tagja a társaságnak. /mti/

- . -

19.08/-n

-5b-

bb 68. időjárásjelentés

tr vm 1964. június 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. június 24-én, szerdán este:

várható időjárás csütörtök estig:

változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen eső, zivatar. mérsékelt, a zivatar idején megélénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön nyugaton 18-23, keleten 23-28 fok között. /mti/

bb 66. a közlekedés-és postaiügyi miniszter látogatása az erzsébet hid és a balatoni autótú építkezésénél

t sl tr vm 1964. június 24.

dr. csanádi györgy közlekedés-és postaiügyi miniszter prieszoló józsef miniszterhelyettes társaságában szerdán délután meglátogatta az erzsébet hid és a hetes balatoni autótú építkezéseit.

az erzsébet hídnál az építkezésben részvevő vállalatok - az uvaterv, a ganz-mávg, a hidépítő vállalat és a földalatti vasút vállalat - vezetői tájékoztatták a vendégeket a munka folyamatáról. a balatoni út építkezéseiről horváth istván, a betonutépítő vállalat főépítésvezetője számolt be. elmondotta, hogy a budapest-székesfehérvár között épülő műút budaörsi út és budaörs közötti 7 kilométeres szakaszán a munkák már befejezéséhez közelednek és ezt a szakaszt még az idén átadják. jövőre a budaörsi út és a nagyszőlősi út, továbbá a budaörs-martonvásár közötti szakasz építkezése fejeződik be. az egész utvonat építési munkái előrelátnatól 1966 végéig tartanak. /mti/

bb 70. magyar-német est biharnagybajomban.

vid/j/m/fm

1964. június 24.

szerdán a hazafias népfront rendezésében magyar-német barátsági estet tartottak biharnagybajomban. az ünnepségen megjelent onosi lászló, a hajdu-bihar megyei népfront bizottság titkára. a barátsági esten a német demokratikus köztársaság életéről és fejlődéséről paul schober, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának igazgatója tartott előadást. /mti/

19.30/-n

-56-

bb 67. tizéves a magyar tudományos akadémia atommag kutató intézete

vid/j/m/fm

1964. június 24.

debrecenben, a magyar tudományos akadémia atommag kutató intézetében szerdán ünnepi ülést tartottak a kutató intézet tiz éves fennállása alkalmából. a megjelentek között volt dr. erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia főtitkára, dr. kónya albert akadémikus, főtitkárhelyettes, dr. pál lénárd, a központi fizikai kutató intézet első igazgatóhelyettese, dr. budó ágoston, az akadémia 3. osztályának titkára. résztvevett az ünnepségen valkó mihály, az mszmp debreceni városi bizottságának első titkára, dr. kolozsvári lajos, a hajdu-bihar megyei tanács vb. titkára, dr. szarvas pál, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem rektora.

az ünnepi ülésen az akadémia üdvözlését dr. erdey gruz tiber főtitkár tolmácsolta, kifejezve azt, hogy a kutató intézet egy évtized alatt nemzetközileg is elismert tevékenységet fejtett ki. ezután dr. szalay sándor kossuth-díjas egyetemi tanár, akadémiai levelező tag, az intézet igazgatója beszámolt az elmúlt évtizedben elért eredményekről. az intézetben a kezdeti 28 fővel szemben, ma mintegy 120-an dolgoznak, s közöttük 40 kutató és mérnök van. az eddigi beruházások összege eléri a 30 millió forintot. tiz év alatt a kutatóknak 320 tudományos közleménye és mintegy 100 összefoglaló és referáló jellegű cikke jelent meg. hazai és külföldi tudományos konferenciákon 170 előadást tartottak és kivették a részüket az ismeretterjesztő munkából is. az intézetben 144 külföldi vendéget fogadtak. jó kapcsolatot építettek ki egyetemi intézetekkel, iparvállalatokkal és külföldi intézményekkel.

az ünnepség után - a jubileum alkalmából - debrecenben tartotta az akadémia matematikai és fizikai tudományok osztálya vezetőségi ülését, amelyen a debreceni atommag kutató intézetben szerzett tapasztalatokat vitatták meg, és meghallgatták az intézet múlt évi tudományos munkájáról szóló beszámolót. /mti/

19.34/-n

-57-

bb 69. megkezdődött a második magyar radiológus kongresszus

t ms nné vm sr

1964. június 24.

Szerdán délután a magyar néphadsereg központi klubjában ünnepélyesen megnyitották a második magyar radiológus kongresszust. a tanácskozáson több mint 500-an vesznek részt, fele számban külföldi vendégek. népes küldöttséggel képviseltetik magukat a szovjet, a német, a francia, a csehszlovák, az olasz és az osztrák radiológusok, érkeztek emellett angol, amerikai, belga, bolgár, dán, egyiptomi, görög, holland, jugoszláv, román, svájci, svéd, sőt nigériai orvosok is.

a tanácskozást dr. ratkóczy nándor professzor, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete radiológus szakcsoportjának tiszteletbeli elnöke nyitotta meg, majd dr. erdélyi minály, a szakcsoport elnöke ismertette a négynapos nagygyűlés programját. több mint 300 előadás hangzik majd el a következő témakörökből: a radiológia helye az orvostudományban, a modern és a klasszikus röntgenvizsgáló eljárások összehasonlító értékelése, a sugárbiológia, az izotópkalmazás problémái és végül a nem daganatos betegségek sugárterápiája.

ezután dr. szabó zoltán, egészségügyi miniszter üdvözölte a kongresszust.

- a radiológiának mind a betegségek megelőzésében, mind a gyógyításban nagy a jelentősége mondotta. éppen ezért hazánk egészségügyi kormányzata arra törekedett, hogy ez a fontos tevékenység mind tudományos, mind gyakorlati vonatkozásban megfelelő helyet és szerepet nyerjen az egészségügyi ellátásban és megkapja az ehhez szükséges feltételeket is. ennek eredménye, hogy ma 1944-hez viszonyítva ötször annyi, 1945-höz képest pedig tizenkétszer annyi röntgengép működik. az utolsó öt-hat esztendőben arra törekedtünk, hogy különleges vizsgálatok és eljárások célját szolgáló készülékeket gazdagítsuk röntgengépparkunkat. jelentős anyagi eszközöket fordítunk az izotoplaboratóriumok korszerű felszerelésére. ennek eredményeként már az elmúlt évben 73 orvosi izotop-laboratóriumunk működött, köztük 28 kutató-laboratórium.

- ez a kongresszus a magyar radiológiának jelentős seregszemléje és bizonyára jól szolgálja nemcsak a hazai, hanem az egyetemes orvostudomány, az egyetemes radiológiai tudomány és gyakorlat ügyét is - fejezte be tetszéssel fogadott szavait.
/folyt.köv./

19.40/-n

-58-

/bb 69. megkezdődött.....1.folyt./vm

dr. pesta lászló a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága nevében köszöntötte a kongresszust, majd i.g. lagunova professzor tolmácsolta a szovjet radiológusok üdvözlését. a ratti, milánói orvosprofesszor az olasz radiológusok nevében üdvözölte a tanácskozás résztvevőit és egyben, mint az 1965-ben rómban rendezendő nemzetközi kongresszus titkára, meghívta a kongresszusra a magyar szakembereket.

a tudományos tanácskozás csütörtökön reggel kezdődik. délután megvitatják a radiológia helyét az orvostudományban, délután pedig a különböző röntgenvizsgáló módszereket értékelő előadások hangzanak el.

x x x

a kongresszussal egyidőben nemzetközi radiológiai műszerkiállítás is nyílt, amelyen hazai iparunk és számos világcég mutatja be korszerű magasszintű gyártmányait./mti/

bb 71. magyar-lengyel barátsági est névzen

vid j vm fm

1964. június 24.

a magyar-lengyel barátsági és együttműködési szerződés aláírásának 16. évfordulója alkalmából szerdán a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága magyar-lengyel barátsági találkozót rendezett névzen. ebből az alkalomból veszprémbe érkezett aleksander wozniak, a budapesti lengyel nagykövetség másodtitkára, aki vándor józsefnek, a veszprém megyei pártbizottság titkárának és nagy józsefnek, a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága titkárának társaságában felkereste a hévizi kórházat, a gyógyszana-tóriumot és meglátogatta a sármelléki biztos jövő természet-kezetet. a hévizi szot szanatóriumban barátsági estet tartottak, amelyen dr. sziráki istván igazgató főorvos mondott ünnepi beszédet. az ünnepségen felszólalt aleksander wozniak is./mti/

19.44/-n

-59-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 33. sz. hír/ kállai Gyula előadása az MSZMP politikai akadémiáján / 3. folyt. második bekezdésének utolsó sora helyesen:

....külsőpolitikájának alapját

x x x

az 5. folyt. harmadik bekezdésének hatodik sorában a szöveg helyesen:

.....nemzetünk szocialista egysége, nép és párt, nép és kormány összeforrt....

x x x

a 6. folyt. első bekezdésének második sorától a szöveg helyesen:

....egymást támogatják, a magyar békemozgalom!....

/mti/

- . -

21.20/-n

-60-

le

pótlás a bb. 60. sz. hírhez:

a mai bb. 60. sz. hírünkkel / zavarokat okozott szerdán a vihar az áramellátásban és a közlekedésben.../ kapcsolatban közöljük a szerkesztőségekkel, hogy a fővárosi villamosvasutól nyert értesítés szerint az 58-as villamos vonalán szerdán este 20.40 órakor a vonal teljes hosszában helyreállt a forgalom./mti/

- . -

bb. 72. a borsod megyei rendőrfőkapitányság

rj/ta

1964. június 24.

június 24-én, szerdán az esti órákban elfogta csanya antal 26 éves, foglalkozás nélküli miskolci lakost, aki a június 22-én a miskolci 14-es számú postahivatal sérelmére elkövetett rablás tettestársa volt.
/mti/

- . -

- v é g e -

22.--/szb

-61-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 360-400
A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felel.

m. t. i. b e l f ö l o i n i r e k

1964. június 25.

bb 1. befejezés előtt a lakóbizottsági választások - mintegy tizen-
négyezer bizottságot már újjáválasztottak

i n i t m v m z s

1964. június 25.

július első napjaiban fővárosszerte befejeződik a lakóbizott-
ságok újjáválasztása. április közepétől mostanáig budapesten mint-
egy háromezer lakógyűlést tartottak, s ezeken a lakóbizottságoknak
95 százalékát - körülbelül 14.000 bizottságot - választották újjá.
néhány kerületben, így újpesten, pestlőrincen már befejeződtek a
választások. a tapasztalatok szerint a következő négy évben lényege-
sen megfiatalított lakóbizottsági szervezet segíti majd a tanácsok
munkáját. a jelentések szerint ugyanis a megválasztott lakóbizott-
ságok tagjainak többsége 40 éven aluli. érdekes, hogy jónéhány kerü-
letben nőtt a férfiak aránya is az új bizottságokban.

az újjáválasztott lakóbizottságok munkája az eddigiekhez képest
sok tekintetben megváltozik. korábban például a bizottság elnökének,
vagy helyettesének a legtöbb munkát a sokféle igazolás kiállítás,
különböző okmányok aláírása adta. a jövőben az aláírások számát
csökkentik, s a lakóbizottságok nagyobb figyelmet fordíthatnak majd
elsőrendű feladataikra; a lakóházak rendjének biztosítására, a szoci-
alista együttélés szabályainak betartására.

a lakóbizottságok működését egyébként a fővárosi tanács nemrég
alkotott rendelete részletesen szabályozza. ebben intézkedik arról
is, hogy a lakógyűlés a lakóbizottságot, vagy annak egyes tag-
jait visszahívhatja, ha feladatukat nem látják el megfelelően. ugyan-
akkor kettős jogvédelmet is biztosítanak a lakóbizottságnak. a fő-
városi főügyészség állásfoglalása szerint például, ha valaki a lakó-
bizottság elnökét, vagy tagjait rágalmazza, vagy ellenük becsület-
sértést követ el, az ügyész közérdekből jogosult a vád képviselésére.

/mti/

- . -

- 1 -

le